
XII. évfolyam. 11 szám.Budapest, 1903. márczius 14.

MAGYAR NÉPLAP
POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI KATHOLIKUS KÉPES HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON TIZENHAT OLDAL TERJEDELEMBEN.
Előfizetési ára 1 mwar birodalom-
_______________ ______ _ ban és Ausztriában

Egy érre i kor, félévre 2 kor., negyedévre 1 kor. 
Egyes szám ára 8 fii., vidéken 10 fillér.

Szerkeszti BUDAY ALADÁR.
H Pázmáneum SX“
Budapesten, VIII., Mária-utcza 11.

Ä német birodalom államaiba egész évre 5 k 
Európa egyéb államaiba és Amerikába

egész évre ....................... 7 ke:
Hirdetések alku szerinti árban.

Márczius
31 nap Római naptár Rom. evang. Gör. kath. 

naptár
Gör. kath. 
evangélium

Nap Nap
hossza C

Hold
kél nyug. kél nyug.

15 Vasárnap Oculi 2 Nagyböjt 2. v. 5 59 a E
6 48 11 49 8 21 6 45

16 Hétfő Heribert pp. ZV1 1J. 98 ^ 3 Eutróp 56 49 53 9 29 7 17
17 Kedd Gertrud sz. 4 Gerazim 54 51 57 10 32 7 50
18 Szerda Jer. Cziril Jézus 5 Honon Az inasza- 53 52 59 11 31 8 26
19 Csütörtök József néma ördögöt 6 Amorii 42 vt. kadtról, kit 50 54 12 4 *> d. e. 9 6
20 Péntek Jézus 5 sz. s. üze ki. 7 Vazul és t. Jézus 49 55 6 0 26 9 50
21 Szombat- Benedek ap. 8 Teofilakt meggyógyít. -ig 57 11 qX 1 15 10 38 W'

Keresztény Magyarország.

Az „Uj Lap“ január 11-iki számában egy kép 
jelent meg, Rothschildet ábrázolva, amint messzelátó- 
val az eget vizsgálja. A kép alatt pedig a következő 
sorok voltak olvashatók:

„Rothschild: Magyarország a zsebemben, 
Európa a tárczámban, a többivel már nem lehet 
több kölcsönüzletet csinálni. Ott fönn még volna 
elég szűz ország. Már nekem kell kitalálnom 
valami repülőgépet, mert nem tudom, hová rak­
jam a pénzemet.“

Már most mi következik ebből? Hogy azt az 
országot, amelyiknek Rothschild és a többi zsidó 
pénzkiráíyok nem adnak pénzt, háború esetén legyőzi 
egy másik ország, mely hadseregét zsidó pénzen 
legkitűnőbben tudta felszerelni, (Hisz már Monte- 
cuccoli is azt mondta: „háborúhoz pénz, pénz és 
ismét pénz kell“). Vagy mit ér ma a személyes vitéz­
ség és bátorság, midőn a mostani tökéletes fegyve­
rekkel a leggyávább ficzkó is oly messziről lepuf- 
fanthatja ellenfelét, hogy szabad szemmel hasonló 
távolságbanjaz embert még csak nem is láthatni. De az 
is következik ám fentiekből, hogy mind azok dicső­
sége és hatalma, kik ma a népek felett uralkodnak, 
csak addig tart, mig ellentétbe nem jönnek a zsidó 
pénzkirályok érdekeivel és pedig nemcsak azért, 
mert Rothschildé és a zsidóké a pénz, hanem azért 
is, mert a sajtó is a zsidók kezében van és a szo- 
czializmus segélyével is ők vezetik az elégedetlen 
tömegeket. Már pedig manapság a nép alkotja a 
hadsereget és igy, a ki magának a tömegeket meg 
tudja hóditani, azé a hadsereg is. Jól tudják ezt a 
zsidók s ezért iparkodnak a szocziálizmus és a sajtó 
segélyével a pénz mellé a tömegeket is maguk szá­
mára meghóditani, hogy megvalósíthassák a talmud 
ama tanát: „A világ népei nektek szolgálni vannak 
rendelve!“

S ha kutatjuk, hogy honnét ered a zsidók emez 
óriási hatalma? ezt az egyszerű feleletet nyerjük: 
— Istennek büntetése ez azért, a miért Luther és

Calvin eretnekségének befolyása következtében a né­
pek uralkodói hatalmuk gyakorlásában ma már any- 
nyira eltávolodtak Jézus tanaitól, hogy a mai kor 
uralmon lévő hatalmasai bátran kezet foghatnak 
Nero, Caligula, Diokletián stb. keresztényüldöző ró­
mai zsarnokokkal.

Vagy uj törvényeink megalkotásánál nem-e a 
pogány római jog eszméi es elvei-e az irányadók, 
a helyett, hogy Jézus evangéliumának parancsai ér­
vényesülnének, melyek a gyöngék védelmezéséről 
szólnak. Vagy a „szabadverseny“, helyesebben: „a 
ki bírja, marja“-fé!e elvnek jelenlegi korlátlan uralma 
eredményeiben nem-e a gyöngébbnek kiszolgáltatása 
a hatalmasabbak önkényének?

Ez az, a mi a zsidókat gazdaggá teszi. Ez az, 
a mi a népet leszegényiti és a szocziálizmus, vala­
mint a zsidók karjaiba hajtja. Ez az, a mi gyülöltté 
teszi a nép előtt a hatalom 'oirlalóit, kik bárha meg 
vannak keresztelve, mégis görcsösen ragaszkodnak 
a pogány elvhez, minthogy nincs szivükben egy mák- 
szemnyi rész sem Jézus felebaráti szeretetéből. Ezt 
kiirtották szivükből a modern tudósok szabadkőmives 
és atheista tanai, melyek a legridegebb önzést állít­
ják fel irányadóul az úgynevezett müveit társadalom 
számára, a melynél az ember a milliomosnál és a 
bárónál kezdődik. Igen, a nép nem önmagától lett 
vallásközönyössé és utóbb hitetlenné, hanem csak 
követi a nagyok, s a hatalmon levők példáját, mert 
mindig is igaz marad a közmondás: „fejétől biidösö- 
dik a hal!“

De hogy is maradhat hű a szegény nép a val­
láshoz; miért ne zúgolódnék és miért ne gyűlölné 
meg a hatalmon levőket, midőn nap-nap után kény­
telen tapasztalni, mily kétféle mértékkel mérik e ha­
zában a törvényt. Látja, hogy nincs ez ellen szavuk 
azoknak, kik magas egyházi állásuknál fogva a tör­
vényhozás tagjai és még sem követelik a törvény 
szigorú, részrehajlatlan végrehajtását: nemcsak a sze­
génynyel szemben, hanem azok ellenében is, kik a 
gazdagokkal és hatalmasokkal összeköttetésben álla-
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nak, bárha nem ritkán annak a törvénynek szigorú 
megtartását az egyház törvénye is parancsolja.

Hisz ma már a szegény ember is járat újságot 
és igv igen gyakran olvashatja, hogy X. Y. igazgató 
ur 100.000 koronát, vagy ennél is többet sikkasztott 
és ennek daczára biztosíték mellett szabadlábra he­
lyeztetett. míg az a szegény ember, ki éhségtől gyö­
törve, a péknél kenyeret lop éhsége csillapítására, oh 
az nem sikkasztó, hanem tolvaj és az lopott; sik­
kasztani csak az uraknak lehet, ellenben a szegényt, 
azt semmi könyörgésre sem eresztik szabadon, hanem 
rögtön elzárják, no mert igy követeli ezt a törvény 
előtti egyenlőség, mely a gyakorlatban igy fest: „a 
kicsinyek! t felakasztják, a nagyokat futni engedik.“ 
Vagy nem kleptomániás betegségnek mondják-e, ha 
az úri társasághoz tartozó nagyságos asszony sok 
ezer koronát érő ékszert lop az ékszerésztől — és 
nem piromániában szenved-e az az ur, ki a három­
szorosan túlbiztosított házát vagy termését felgyújtja, 
hogy több pénze legyen a kártyázásra? — Továbbá 
nem paralisis progresszivábans zenved az, ki a legbot- 
ránvosabb erkölcstelenségben fetreng, föltéve, ha 
ur?'í stb.

így aztán ne csodálja senki, ha a szegény em­
ber ezen keserűen tapasztalt kétféle igazságosztás 
folytán, mind sűrűbben a szocziálistákhoz csatlako­
zik, kik nekik egyenlőséget hirdetnek és azzal biz­
tatják. hogy az ő társadalmukban nem lesz szegény 
és nem lesz gazdag, nem lesz ur, mert mindnyájan 
egyformán testvérekké válnak. Hát egyedül üdvözítő 
keresztény katholikus anvaszentegyházunk nem hir­
deti-e szintén a testvériséget, sőt ennél is többet, a 
felebaráti szeretetet? Nos, éppen itt van a hiba, 
hogy az egyház csak hirdeti az ő magasztos tanait 
és nincs senki, ki arra vállalkoznék, hogy azok a 
törvény hatalmánál fogva meg is valósuljanak és 
pedig nemcsak azok, amelyek a gazdagok és a 
hatalmon levők előnyére vannak, hanem hogy ugyan­
oly szigorúan azok is betartassanak, amelyek a 
gazdagok és a hatalmon levők önkényét a gyöngék 
javára korlátozzák.

És mi, a katholikus középpárt, erre vállalko­
zunk, hogy egyedül üdvözítő keresztény katholikus 
anvaszentegyházunk törvényei és hazánk törvényei­
nek szelleme közt különbség ne legyen, mert erős 
hitünk szerint csak úgy lehet ismét nagy, hatalmas 
és gazdag drága hazánk és benne megelégedett és 
boldog a nép, ha ismét keresztény katholikus szellem­
től lesznek áthatva törvényeink, törvényhozóink és a 
hatalom birtokosai.

Vagy a történelem tanúsága szerint nem-e csak 
addig volt nagy és hatalmas a magyar, megelége­
dett és boldog a nép, nem-e csak addig tudta meg­
védeni a magyar e hazát, úgy a német császár, mint 
a török szultán ellen, mig Luther és Calvin eretnek­
sége szét nem forgácsolta a magyar erejét? A meg 
nem hamisított történetírás tanúsága szerint a kál­
vinistáknak a törökökkel kötött szövetségének kö­
szönhetjük a 150 évig tartott súlyos török rabigát. 
És még is magyar vallásuaknak merészelik ők, a 
kálvinisták magukat nevezni, kik most ismét a zsidók­
kal szövetkeznek a katolikusoknak, az igazán ma­
gyar vallásuaknak a leigázására. Vagy a statisztika 
adatai és tanúsága szerint nem-e hazánk összlakossá­
gának több mint kétharmad része katholikus? És 
szintén nem-e a magyar anyanyelvüeknek is több 
mint kétharmada katholikus?' Tehát nem-e minden 
tekintetben a katholikus vallás a magyar vallás e

hazában? Már pedig ha minden téren a többség dönt, 
a többség győz s a többség akarata jut érvényre és 
lesz megvalósítva, akkor jogosan követelhetjük és 
követeljük is, hogy hazánk ne a liberálisnak mon­
dott nemzetközi atheista tanok szerint, tényleg pedig 
a szabadkőmives és talmudzsidó-elvek alapján kor- 
mányoztassék, hanem hogy hazánk lakosságának túl­
nyomó többségének megfelelően egyedül üdvözítő 
keresztény katholikus anyaszentegyházunk elvei, esz­
méi jussanak érvényre és legyenek irányadók a tör­
vények alkotásánál és a kormányzás egész vonalán, 
hogy mi katholikusok ne csak katholikusoknak 
legyünk megkeresztelve, hanem szent hitünk paran­
csai szerint is mint katholikusok élhessünk e 
hazában.

Hogy tehát e hazában mint katholikusok és 
mint magyarok élhessünk, felhívjuk e haza minden, 
nemcsak katholikusnak keresztelt; de tényleg igazán 
is hithű katholikusát, hogy kövessen bennünket és 
segítse diadalra juttatni a „Közép Katekizmusában 
foglalt isteni parancsokat. Hogy mindenki láthassa, 
hogy mi tisztán annak megvalósításáért küzdünk, 
melyet minden katholikus még gyermekkorában a 
katekizmusból tanult; ime mindig előbb idézni fogjuk 
a katekizmus illető (§) paragrafusát és azután hozzá 
fűzzük, hogy annak megvalósítása érdekében milyen 
társadalmi és törvényes intézkedéseket tartunk szük­
ségeseknek. (Folytatjuk.)

Ünneplés.
Márczius 15-ike örökké nagy nap marad a magyar­

ság szemében. Újjászületésünk emléke fűződik e naphoz. 
Szálljon is hát hálaima minden hazámfia ajkáról a ma­
gyarok Istenéhez ég felé. A „Magyar Néplap“, mely min­
den ünneplésben legott a jó magyar nép hasznát is siet 
munkálni, azzal ünnepli meg az idén márczius 15-ikét, 
hogy e napon kezdi meg azt a katholikus szocziálpolitikai 
czikksorozatot, mely elmondja azokat az alapokat, miken 
az igazi keresztény Magyarország fel tudna épülni.

Erre a czikksorozatra felhívjuk az olvasók figyelmét 
és kérjük, hogy e czikkeket ismerőseik; de kivált az 
olvasókörökben — ha alkalom adódik — előolvassák. 
A kinek rá észrevétele volna, szívesen veszszük, ha levél­
ben megírja. A szerk.

A két szövetséges.
A liberálizmus és szocziálizmus szövetsége 

ismét felvonult a maga szép maszkjában. A frigyet 
akkor kötötték meg, midőn együttesen a polgári há­
zasság mellett tüntettek. Gyalázatos tüntetés volt az 
akkor is, midőn a kath. egyház által szentséggé 
emelt házasságot egyszerű hivatalos eljárásnak ala- 
csonyitották le. Nagy veszedelemben — szokták 
mondani — látja az ember, kik a jóbarátok. No hát 
ez a mondás most igaznak bizonyult. A kormány 
nagy veszedelemben volt. Az ellenzék az utczára 
akarta kivinni a parlament harczát és a liberális 
kormány szorultságában régi, jó szövetségeseihez — 
a szocziáldemokratákhoz — fordult. És a világot 
megváltó szocziáldemokraták minden lelkifurdalás 
nélkül, arczátlanul kötélnek álltak és megakadályoz­
ták Budapest polgárságát és egyetemi hallgatóit 
abban, hogy tiltakozzanak a katonai terhek emelése 
ellen. Igazán szánalmas látvány volt az, mint za-
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várták meg a szocziálisták a kormány segítségével 
ezt a tiltakozó népgyülést, mint tiporták lábbal a 
gyülekezési és szólásjogot azok, kik a jog védőinek 
szeretik magukat feltüntetni. Szomorú látvány volt 
az, mikor a munkásság eszközül használtatta fel 
magát a kormány béreltjei által; szomorú látvány 
volt az, midőn a jogtalanok tömege arczul csapta a 
legszentebb jogokat: a szólás és gyülekezési jogot.

Ha £•<?amikor, úgy most kellett undorral nézni 
a szocziálist'ák munkáját. Rongynak mondták a ma­
gyar nemzet lob ogóját és czimerét és üres szólam­
nak a nemzeti követeié eket. Nem gondoljuk, hogy 
volna magyar ember, k£.nek az ily arczpiritó sérté­
sek hallatára ökölbe nem szorulna a keze. Szinte 
kétségbeejtő, hogy a munkásnép mindezek daczára 
nem hagyta ott ezeket a mosdatlan szájú zsidó ve­
zéreket. De mindezen szomorú dolgok daczára egy­
néhány tanulsága mégis volt e gyülésrobbantásnak. 
Az egyik az, hogy végre eszükre térnek az ellen­
zéki képviselők és törődni fognak a jogtalan tömeg­
gel is, azokkal, a kik ugyan nem adhatnak nekik 
képviselői megbízólevelet, de akik azért — ha tömö­
rülnek — nagy hatalmat jelentenek.

A vasárnapi gyűlés-robbantás arra is megtaní­
tott, hogy végre törődni kell a jogtalanokkal, nehogy 
a zsidó szocziálista kormánybérenczek eszközül hasz­
nálják föl őket. A vasárnapi gyűlés-robbantás ismét 
megtanított arra, hogy a liberális párt az ördöggel 
is szövetkezik, ha a nép ellen valamit keresztül akar 
vinni. Az ellenzéknek komoly leczke volt az, de ta­
nulhat belőle, ha saját kárán is. Hiszen épp ellen­
zéki képviselők fogták pártját mindig a szocziális- 
táknak a parlamentben. És éppen ellenzéki képvise­
lők voltak azok, kik sohasem törődtek a munkás­
néppel.

A munkásnépet nem szabad többé szabad pré­
dájául hagyni ezeknek a lelketlen vezéreknek, hanem 
el kell menni közéjük, föl kell világosítani őket, 
hogy mily gálád eszközül használják fel őket. Föl 
kell világosítani a munkás népet, hogy hagyja fa­
képnél a nyakán élősködő heréit és szervezkedjék 
igazán keresztény alapon. De nemcsak felvilágosí­
tani, hanem tanítani is kell, hogy saját eszével tud­
jon gondolkodni. Küzdeni is kell az érdekében iga­
zán és önzetlenül. Küzdeni kell helyzetének meg­
javítása és politikai jogainak megszerzése érdekében. 
Meg kell menteni félrevezetett testvéreinket ezeknek 
az embereknek a karmai közül, mert már igazán 
borzasztó, a mit azok a munkásnéppel csinálnak. 
Nem elég, hogy filléreit mindenféle ürügy alatt ki­
csalják, de önérdeke ellen is felhasználják. A vasár­
napi gyűlés-robbantás után a józan munkásnép hátat 
fordít majd kormány-kibérelt vezéreinek. Menjünk a 
nép közé, tanítsuk, oktassuk azt, és térítsük a jobb 
útra. Mi módunkhoz képest megindítottuk a harczot. 
Kitartással fogjuk folytatni és nem riaszt vissza 
semmiféle aljas rágalom. Kérlelhetetlenül fogjuk le­
leplezni a két szövetségest: a liberalizmust és szo- 
cziálizmust. Be fogjuk mutatni a népnek minden ha­
mis praktikájukat, hogy megismerje és megutálja 
őket. A vasárnapi gyűlés-robbantás könnyítette a 
munkánkat. Demeter.

Azon t. olvasóinkat, kiknek előfizetése 
lejárt, kérjük, hogy előfizetésüket lehetőleg mielőbb 
a postahivataloknál megújítani szíveskedjenek, 
nehogy a lap szétküldésében akadályozva legyünk.

POLITIKÁT VILÁG.
A munkásbizottság.

Ha a magyar munkásság helyzetét közelebbről 
megvizsgáljuk, ha a létért való élet-halálharczot meg­
figyeljük, akkor lehetetlen észre nem venni korunk­
nak ezt a nagyhorderejű kérdését — a munkáskér­
dést. Igazságtalanok volnánk, ha azt mondanánk, 
hogy Magyarországon e kérdés megoldása érdeké­
ben nem történt semmi; de a mi történt, az édes­
kevés volt.

Először is nincs mi nálunk az, a mi pl. külföl­
dön, t. i. egy állandó szervezet vagy bizottság, mely 
a munkásság helyzetét, viszonyait állandóan figyelem­
mel kisérné és a tapasztalatok alapján javaslatokat 
tenne. Mi nálunk még nem jutottunk ennyire. A mi 
kormányunk nem találja sürgősnek e kérdés meg­
oldását. Pedig nagyon sürgős. Nemzeti és gazdasági 
szempontból pedig óriási fontossággal bir, mert hisz 
tarthatatlan helyzet az, hogy az ország egy osztálya 
mindenhol hátra szorittassek. Elérkezett az idej e, 
hogy végre komolyan és behatóan foglalkozzunk e 
kérdéssel, mert hiszen ennek a közömbösségnek kö­
szönhetjük azt, hogy a külföldről ide behozott nem­
zetközi szocziálista tanok oly nagy kelendőségnek 
örvendenek a munkásság között. Mindezeket pedig 
azon alkalomból hozzuk föl, hogy már 2-ik évfor­
dulóját ünnepelhetjük annak a nagy eseménynek, 
hogy a magyar képviselőházban egy munkás vagyis 
szocziális bizottság alakult. Ennek a bizottságnak az 
lett volna a czélja, hogy behatóan foglalkozzék a 
munkáskérdéssel és tapasztalatai alapján javaslatokat 
terjeszszen a kormány elé. Ez a bizottság alakulása 
óta egyetlen egy illést nem tartott. A bizottságban 
vannak ellenzéki képviselők is, érthetetlen, hogy 
miért nem sürgetik a bizottság tevékenységét. Vagy 
még ők sem értik ennek a nagy kérdésnek a fon­
tosságát? Lesz gondunk rá, hogy megértsék.

Kilépés a kormánypártból
Gróf Zay Miklós bejelentette az országgyűlési 

szabadelvű párt elnökségének, -hogy kilép a párt 
kötelékéből, mert szerinte a katoni javaslatok újabb 

; terhet rónak a nemzetre s mert a kormányelnök nem 
tudja megvalósítani ígéreteit. Hiszszük, hogy a 

: gróf nem az utolsó, ki ily alapos okok foly­
tán ott hagyja a kormány táborát. Lesznek még 
követői. Megjegyezzük, hogy Zay Miklós nem kép­
viselő.

Elégedetlenek.
A magyar állam hivatalnokai elégedetlenek. A 

1 kormány most rendezi fizetésüket, majdnem 20 millió 
korona feláldozásával s ők még sincsenek megelé­
gedve. Többet akarnak. Pedig elvártuk volna, hogy 
ennyivel is beérjék, mert az ország a mai hejyzeté- 
ben nem tud nagyobb áldozatot hozni érettük. Időmultá- 
val talán megint javíthat fizetésükön és így fokoza­
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tosan majd csak eljutnának a teljes megelégedés 
révébe. Ne akarjanak tehát egyszerre mindent s arra 
is tekintsenek, hogy rajtuk kívül mások is vannak e 
hazában, kik állapotaik jobbra fordultát várják. Az a 
20 millió is, melyet nekik áldozott föl az ország, 
nem azoktól került-e ki, a kik e sanyarú korszakban 
verítékkel öntözik a földet? A földmives gazdáknak 
is sok jogos panaszuk van, melyek eddig süket 
fülekre találtak. Legyenek tehát méltányosak az 
államhivatainokokjes örüljenek a kevésnek. Különben 
az az érdekes, hogy inkább csak a magasabb rangú 
tisztviselők elégedetlenkednek, mig a szolgák és al­
tisztek hallgatnak.

Sérelmes kinevezés.
Ránk, katholikusokra sérelmes az a kinevezés, 

mely Ível Wlassits Gyula miniszter megtette Pikier 
Gyulát a budapesti tudományegyetem rendes tanárává. 
Pikier volt az a hírhedt tanár, ki az egyetem ifjúsá­
gának hittagadó előadásokat tartott. Akkoriban a jó 
érzésű diákok és az ország felháborodott e vak­
merőségen s ennek kapcsán a miniszter kénytelen 
volt Pikier tantárgyát törölni. Azóta már elmúlt egy 
esztendő s Wlassits miniszter, abban a hitben, hogy 
a katholikus magyarság már feledte a történteket, 
sietett a tudós tanár urat kinevezni, nehogy a szabad­
kőművesek megharagudjanak reá. Csakhogy mi nem 
vagyunk feledékenyek. A közoktatási kormány rová­
sára írjuk Pikier Gyula kinevezését.

A hatalmi szó.
Oroszországban még van ereje a hatalmi szó­

nak. Ott nincs alkotmány, nincsenek törvények, mert 
ezek helyett a czár hatalmi szava intézkedik. „Aka­
rom!“ „Parancsolom!“ — ezen alapszik ott minden.

Az osztrákok azt szeretnék, ha Magyarországot 
is a hatalmi szó kormányozná Mert Ausztriában azt 
hiszik, hogy Magyarország nem alkotmányos állam, 
hanem egy alárendelt tartomány. Azt hiszik, hogy a 
magyarokkal kény ük-kedvük szerint bánhatnak el. 
És harmadszor azt is hiszik, hogy a jogtalan beavat­
kozást sokáig tűrni fogjuk.

Mindezt rosszul hiszik. Legutóbb az osztrák 
urakháza támadását utasítottuk vissza és minél job­
ban fészkelődnek ellenünk, annál erősebb összetar­
tással fordulunk feléjük.

Újabban az osztrákok azt találták ki, hogy 
hazánkban a németajkú polgárok üldöztetést szenved­
nek. Ugyebár tudjátok mind valamennyien, hogy ez 
nem igaz. Ok ugyanoly jogokat élveznek, mint mi, 
magyarok. A németüldözés vádja tehát alaptalanul 
hangzik odaát, a bécsi képviselőházban. Ezt csak 
azért eszelték ki, hogy alkalmuk legyen gyűlöletüket 
velünk éreztetni.

De a dologban az a legérdekesebb, hogy mi­
képpen akarnak szövetséges társaink az „üldözött“ 
németeken segíteni? A császár hatalmi szava utján!

Mindig a császárral takaródznak. A katonai 
javaslatoknál is igy tettek. A németüldözés dolgában 
pedig azt szeretnék, ha a császár ránk parancsolna, 
hogy ne bántsuk a hazai németeket.

De hát ki bántja őket? Az a néhány délvidéki

! izgató, kiket a törvényszék nemrég súlyos büntetés- 
! sei sújtott, méltán elnyerte megérdemelt jutalmát, a 
I miért a magyar állameszme ellen agyarkodott.

Bizonyosan ezt nézték odaát üldözésnek.
De tegyük föl, hogy mi csakugyan üldözzük a 

magyarországi németeket. Van-e ez esetben beleszó­
lási joga Ausztriának, a mikor nekünk megvannak a 
magunk törvényei, melyek fölé semmiféle hatalmi 
szó nem kerekedhetik! Tehát micsoda jogon ártják 
bele magukat a mi dolgainkba?

Semminő jogon, ellenben annál több arczátlan- 
sággal. Az ilyen tolakodó beavatkozás ellen pedig 
erélyesen tiltakozunk.

Különben is tudni kell, hogy a Schönerer-párt, 
mely a németüldözés vádját ránksütötte, egy csapás­
sal két legyet akar ütni. Először a gyűlölt magyaro­
kon tölti ki bosszúját, másodszor az uralkodót úgy 

! tünteti fel, mint a ki nem védelmezi meg a magyar- 
j országi németséget. Ez teljesen megfelel a Habsburg- 

ellencs nagynémet törekvés czéljainak, melyek szol­
gálatába Schönererék is szegődtek. Ehhez azonban 
semmi közünk, mi csupán az ellen emelünk szót, 
hogy a mi ügyeinkbe bárki is beavatkozzék.

A papirosbuza ellen.
Mi az a papirosbuza? Oly búza, melylyel a börze 

zsidai a gazdaközönség kárára üzérkednek, mely 
nincs meg a valóságban, csak a papiroson létezik; 
innen a neve is. A papiros búza rut gseftelésre szol- 

: gál: lenyomja a búza árát, aszerint, amint azt a 
í börze-zsidók érdekei kívánják.

A képviselőházhoz beérkezett egy kérvény,
; mely a papirosbuza, vagyis a „födözetlen határidőüzlet“
! ellen szól s e kérvény szombaton került tárgyalás 

alá. Elsőnek gróf Zselénski Róbert szólt hozzá és 
I követelte annak szigorú eltiltását. Példákkal bizonyi- 
I tóttá be, hogy a határidőüzlet nem más, mint csalás.

Rámutatott arra a szomorú tényre, hogy újabban 
i a tehetősebb parasztgazdák is elcsábittatják magukat 
: a tőzsdejátékra, de úgy járnak, mint legutóbb szá­

mos hódmezővásárhelyi gazda, kik a börzén körül- 
1 belül 1 millió koronát veszítettek. Végül ajánlotta 
1 Széli Kálmán figyelmébe, hogy a tisztességtelen 
1 gabonaspekulácziót tegye lehetetlenné.

De nem úgy Sándor Pál és Tisza István gr. Ez 
a két ember máskép beszélt, mint Zselénski. Az egyik 

I zsidó, a másik zsidóbarát. Természetes tehát, hogy 
: ilyenfo mán erősen védelmükbe vették a papiros- I búzát, — ők tudják, hogy miért?

A vitát legközelebb folytatni fogják.

Folytatás.
A törvényhozók folytatják a párbajozást s a 

: hitvédő néppárt oszlopos tagjai folytatják a segéd- 
; kezést. Nem használ itt se szó, se irás. E héten 

Zichy Jenő állt ki Vészi József ellen a porondra. A 
párbaj pisztolyra volt megbeszélve. De a gróf nem 
élt a lövés jogával, Vészi pedig a magasba sütötte 
pisztolyát. Tehát a komoran megindított lovagiassági 

i ügyet nevetségesen fejezték be. Ez az ő dolguk. A 
mi észrevételünk megint csak az, hogy miért éppen 
Rakovszky István és gróf Wilczek Frigyes néppárti 
képviselők voltak Zichy Jenő párbajsegédei, holott
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tudják, vagy legalább is tudhatnák, hogy a párbajt 
az anyaszentegyház törvényei is szigorúan tiltják, ha 
tehát párbajban akár mint ellenfél, akár mint segéd- j 
kező részt vesznek, ezzel első sorban az artyaszent- 
egyházat sebzik meg.

Egy híján húsz.
Ennyien voltak a zsidó vallásu képviselők a 

magyar törvényhozásban. De minthogy időközben 
közülök Beck Marczell lemondott, ezt a hiányt ha­
marosan pótolni iparkodott a hazai zsidóság. Ismét 
19-en vannak. Az uj zsidó törvényhozó: Nemes (az­
előtt Neumann) Zsigmond, a facseti kerület képvise­
lője. De ne búsuljunk, lesznek még többen is!

ORSZÁGGYŰLÉS.
Tudjuk mindnyájan, hogy a képviselőházban sok 

a komédiás. Részint titkon, részint nyíltan, egyrészt 
a honmentő komolyság álarcza alatt, másrészt egy­
más mulattatása czéljából űzik vidám játékukat a 
honatyák, mialatt a nép kiizzadja a képviselői napi­
dijak óriási összegét is. Ilyen komédiás Gabányi 
Miklós, a diósadi kerület függetlenségi képviselője, 
ki még egyetlen okos szót sem ejtett a Házban, 
ellenben szemenszedett ostobaságaival napról-napra 
veszélyezteti a tárgyalások komolyságát. Pénteken 
két óra hosszat beszélt a szokott modorában. A Ház 
unatkozva és helylyel-kozzel megbotránkozva hall- 
catta. Annyi bizonyos, hogy az ilyen beszédek nem 
hárítják el a népről a terheket. Gabányi után Hor­
váth Gyula beszélt a javaslatok ellen, de nem mon­
dott semmi újat. Napirend előtt Bartal Aurél^ mosa­
kodott ama vádak ellen, mintha ő a pár év előtti hír­
hedt stomfai választást törvényellenesen vezette 
volna.

Szombat, 1903. márczius 7-én.
A vasárnapi népgyülés dolga foglalkoztatta a 

Házat A szocziálisták tudvalevőleg rendbontó szán 
dékkal avatkoztak bele az előkészületekbe es mint­
hogy ebben a rendőrség is a kezükre játszott, vagyis 
átengedte nekik a Szabadság-teret a gyűlés megtar­
tására, azon időre, melyre azt a jóravaló polgárság lefog­
lalta a maga számára. Ezért Hollo Lajos kerdore 
vonta a miniszterelnököt, hogy miért engedi meg a 
szocziálisták garázdaságát? Meg is vádolta ot azzal 
hogy a hazátlan szocziálistákkal szövetkezik. Szeli 
Kálmán persze tiltakozott a vád ellen, de bizony az 
ellenzéki oldalról többen a szemére vetettek, hogy épp 
oly erőszakos politikát követ, mint anna __ i ej 
Bánffy. A katonai javaslatok tárgyalasara mar nem 
maradt idő s áttértek a kérvényekre, melyek le - 
fontosabbja a határidő-üzlet szabályozásáról szol. 
Ezt lapunk más helyén ismertetjük.

Hétfő, 1903. márczius 9-én.
Vészi József lapja, a Budapesti Napio folyton 

piszkolódik. Legutóbb Zichy Jenő grofot durván es

kíméletlenül meggyanúsította, hogy a király ellen 
tüntetni akart volna, mint a vasárnapi nepgyules 
rendezője. Ezért a goromba támadásért Zichy Jenő 
a hétfői ülés elején felszólalt és igen okosan kijelen­
tette, hogy az a sár és piszok, a mit \ észi ő rá 
akart kenni, mindaz magára esik vissza; továbbá 
találó volt az a kijelentése is, hogy egy Vészitől nem 
tanul tisztességet, sem hazafiságot, sem királyhűse­
get. Ezzel az ügy a gróf részéről elintéztetett. De 
Zichy Jenő tovább beszélt, mondván, hogy a parla­
menti többség hamis kártyával játszik, mert a válasz- 
táskor nem árulta el a népnek, hogy a katonai 
javaslatokat be fogja csempészni a többi köze. Osz­
lassák fel az országgyűlést, majd meglátják akkor, 
mint vélekedik a nép az uj terhekről. Széli Kalman 
kézzel-lábbal kapálódzott a hamis játék vadja ellen.

A Ház azután tovább folytatta a katonai vitat 
s unottan hallgatta Papp Elek ellenzéki felszólalását. 
Az ülés végén Vészi József felelt Zichy Jenő kémén}1 
szavaira, de nem tudta magát tisztára mosni.

Kedd, 1903. márczius 10-én.
A néppárti Buzáth Ferencz s a függetlenségi 

Kecskeméthy Ferencz szólaltak fel a katonai javas­
latok ellen. Előbbi benyújtotta azt a határozati javas­
latot, melyet 14 év előtt Apponyi gróf terjesztett elő 
a nemzeti sérelmek megszüntetéséről. Kecskemethy, 
a békési református pap három órán át papolt, de 
a szóáradattal nem sokat segített a haza hajam 0 is 
benyújtott határozati javaslatot a szolgalat! idő le­
szállítására.

Szerda, 1903. márczius 11-én.
Nem mondhatni, hogy a képviselők túlságosan 

szivükön viselnék a nép sorsát. A Ház kong az üres­
ségtől és csak akkor vannak tele a padok, há bot- 
ránvra van kilátás. Szerdán alig verődött össze 100 
képviselő és egy ízben nem is voltak hatarozatkepe- 
sek. A katonai javaslatok ellen beszélt Olay ^ Lajos, 
ki aggodalmát fejezte ki egy kilátásban levő kleri­
kális kormány miatt, továbbá Egry Béla, Madarasz 
Imre és Malckai Zsigmond. Interpellacziok voltak 
arról hogy a király kabinetirodája nemeiül levelez 
s hocry a királyi váron német felirat ékeskedik.

Csütörtök, 1903. márczius 12-én.
550 czeglédi polgár hozta fel mai nap kérvé- 

nvét Pestre. Ezek csoportonkint hallgatták az ulest, 
mivel egyszerre nem fértek el a karzaton. De nem 
hallottak sokat. Alig 40-50 képviselő lezengett a 
nadok között. Az ismert ellenzéki mondokakat 
lehetett hallani Vázsonyi Vilmos, Förster Ottó es 
Bedőházy János szájából. Rath Endrét az elnök 
egy tegnapi közbeszólás miatt utólag rendreutasi- 
totta s e miatt, egy kis házszabályvita keletkezett. 
A folyosón azt beszélték, hogy a kormány a nep- 
gvülések megtartását meg akarja akada yozm; ez 
ellen a függetlenségiek legközelebb telszolalnak.

A ki birtokára ielzálog-kötcsönrl
akar fölvenni, forduljon bizalommal a Kisbirtokosok 
Országos Földhitelintézetéhez Budapest, V. Géza-utca 2. 

—, ---------_—— fsaját ház.) Az intézet egyaránt ad nagy és kis jel-
kisbirtokosokon segi, sen. Ezer, köicsönökc, " ^ «Ü ÄTi

zálogos kölcsönöket, főczélja azonban hogy a köz<I.- és a“z intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékeltH^z adós
fizet tartozása után, az intézet olcso kolcsonevel segíthet térben. va v 3Í, vagv 50 évi törlesztésre engedelyeztetnek. Ha az ados
kölcsön körüli, teendőt cl'.á, Kölcsönök a fö,db*rt“k ^ J^‘gazonban ’tartozáséi akár egészben akar részben bá;mikor min^en 

pontosan fizet, az intézet a kölcsönt föl ^ ad , .. i «fiókos kölcsönök minden levonás nélkül
“Ä tMK t^kTlUon tLiomma, az intézethez.

egeszueu uKzii ivooazx... —........ . -
s az 5 százalékos kölcsönök minden levonás nélkül kész- 

mely egyszerű levélre bárkinek szívesen ad fólvilágosltást.
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Röppentyűk Bálint gazdánk fejéből.
Apponvi uram is úgy gondolkozik most, hogy 

beszélni ezüst, hallgatni: miniszteri szék.
Széli Kálmánt most már mindenki elhagyta, csak 

még a nemzetközi szocziálista vezérek tartják vele a tit­
kos paktumot.

Ugrón Gábor azt mondta, hogy Ausztria már 
csak a mi kegyelmünkből él; én meg azt mondom, inkább 
abból, hogy nagyon sok közöttünk a félkegyelmű.

A honvédelmi miniszternek a párbajban kétszer 
is eltört a kardja. Attól félek, hogy a hadsereg is ilyen 
törékeny kardokkal van ellátva.

Azt Írják a lapok, hogy Fejérváry Géza már­
czius ló-én született. Nem látszik meg rajta!

Országos kutyakiállitás lesz Budapesten. Vájjon 
ki lesznek-e állítva azok az emberek, kik a farkcsóválást 
és a talpnyalást a kutyánál is jobban értik ?

Márczius 15.
Irta: Karolyi Gyula. —

A márcziusi nagy napok emléke ma már árny, 
mely a sírból visszajár . . .

Halavány árnya a rajongás korának, mikor nem 
a szavak, hanem a tettek beszéltek, mikor nem a 
hatalom, hanem a szív nemes érzései vezérelték az 
embereket.

Ki ne ismerné ezt a fényes korszakot?
És ki ne ismerné eme korszak világitó, ragyogó 

napját, márczius 15-ét?
. Valahányszor uj tavasz kél a mezők fölött, 

mindannyiszor látjuk emlékét, mint egy árnyat ki­
kelni sírjából . . . Árny, mert elfödték azt a kioltha- 
tatlan lángot, a mely beragyogta; mert el akarják 
födni szemünket, hogy ne lássa ... de szivünkből az 
érzést sohasem ragadja el senki, semmi, ott újra föl­
lobog az a szent láng, a mely nem fog kialudni 
soha.

Nem! Sőt uj lángot gyújtunk az emlékezet oltá­
rán, valahányszor ennek a napnak egy-egy uj év­
fordulója elérkezik.

Igaz, hogy a szabadság, a hazaszeretet lángjá­
nak legmagasztosabb fellobbanása óta egy félszázad 
nyargalt el fölöttünk, de sebaj!

Minél messzebb tűnt a nagy Márczius éve,
Honfisziv, te annál jobban ünnepeld !
Ünnepeld, különösen te, magyar ifjúság, mert 

ez a te ünneped, a melynek méltóságát a hálátlan 
utókor le nem ronthatja.

De vessünk egy pillantást arra a félszázad 
előtti korszakra, idézzük magunk élé azokat az oko­
kat és körülményeket, a melyek a mai napot oly 
nagy ünnepnapunkká avatták.

Rab volt az egész világ. Európát, mint valami 
gonosztevőt lánczolta a trónok lábaihoz a durva zsar­
nokság bilincse. Rabok voltak a népek, csupán azért, 
hogy egyesek hitvány gőgje érvényre jusson ... és 
a népek már századok óta tűrték nyakukon a baromi 
jármot.

Az istentagadó arisztokráczia bálványoztatta 
magát . . . s a dolgozók millióinak örvendeniük kel­
lett, hogy megtűrik őket a hasznosabb állatok sorá­
ban. Mily szomorú kép tárul elénk az akkori Magyar- 
országban.

Le volt nyűgözve a nép, jobbágy volt a neve, 
nemes urai szemében semmi.

Lenyűgözve a szív! Hazátlanná, nyomorulttá 
tesznek, magyar, de neked azt nem szabad meg- 
érezned!

Lenyűgözve a gondolat, az akarat! Nem volt 
szabad jogaid érdekében sem szólnod, sem tenned...

Le volt nyűgözve az egész Magyarország, Bécs 
volt parancsolója és átkos Bécsnek átkos ura, a 
mindenható Metternich, a kinél — úgy mondják, — 
ostobább államférfiura alig emlékszik a történelem. 
Az rabolta pénzünket, termésünket, az akarta el­
rabolni lelkünket is ... És majdnem mindenütt volt 
egy ilyen férfiú, a ki — talán mert az Isten is úgy 
akarta, — a végletekig tudta fokozni a nép dühét. 
De saját maguk döntötték le önmagukat az ilyen 
zsarnokok.

Mert a népek öntudatra ébredtek.
Afranczia nép röviden el is bántKirályával. Fogságba 

vetette, pörbe fogta, elítélte és lefejeztette. Ez a 
példa ráijesztett az uralkodókra. Belátták, hogy a 
nép az ur s azért szövetkeztek népeik ellen. Minden 
szabad alkotmányos szellemet elnyomtak. így tett 
Bécs is a magyar néppel, a mely azonban küzdött 
leigázója ellen, küzdött, oly férfiúval az élén, a minő 
Kossuth Lajos volt. A hires márczius harmadiki be­
szédében, a melyet a februári franczia forradalom 
hatása szült, előadta, mit követel a magyar nemzet 
királyától: teljes szabadságot, független nemzeti ön­
állóságot, népképviseleti országgyűlést és független 
felelős minisztériumot. Ugyanezt követeli Magyar- 
ország az osztrák örökös tartományok népei szá­
mára is.

Ez a beszéd Bécsben is forgalomba került, több 
ezer példányban lefordítva és az ottani lakosságra 
oly óriási hatással volt, hogy márczius 13-án Bécs 
utczáin is kitört a forradalom. A bécsi nép és a 
tanuló ifjúság úgy fogadta az akkor nap megérkező 
Kossuthot, mint a megváltóját.

Az egykorú iró azt mondja, hogy ezen a napon 
Kossuth volt a bécsi nép bálványa, ura, Kossuth 
kezében volt a dinasztia sorsa, jövendője . . .

Bécsben kiütött a forradalom . . .
A magyar fővárosban, V Pesten ezalatt min­

denre elkészülve néztek a bizonytalan jövő elé. A 
magyar ifjak szent szövetsége éber figyelemmel 
őrködött a haza sorsa fölött. Azoké az ifjaké volt ez 
a szövetség, a kik közül hazánk legnagyobbjai kerül­
tek ki. Feszült és türelmetlen volt a várakozás. Bécs- 
ből várták Kossuthot, vájjon mi hirt hoz, mit vála­
szol a király az országgyűlés követeléseire? . . .

S a gyors hir szárnyalva jött: Bécsben kiütött 
a forradalom . . .

— Es mi tétlenül állunk? kérdé Petőfi. Nem! 
Esküszünk!.. .

A magyarok Istenére esküszünk,
Esküszünk!
Hogy rabok tovább nem leszünk!

És zászlót ragadva indult el az ifjúság Pest 
utczáin, azon az utón, a mely a világ legdiadalma­
sabb utja^ volt.

— Éljen a szabadság! Függetlenség! Alkotmány! 
Népfelség! Le a rablánczokkal!

Es az ifjak mögé sorakozott Pest egész népe. 
Kezükben volt a jogos hatalom varázspálczája, mely­
nek ütése nyomán komor sziklából éltető forrás 
fakadt.

Szabad lett a nép; szabad a sajtó, a gondolat;

I
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szabad lett a jogtalanul elitéit Táncsics, a kinek az 
volt a bűne, hogy szót emelt a szabadság érdekében.
A nép diadallal vállain hozta ki sötét börtönéből.
S a kiszabadult fogoly örömmel hallotta, hogy pár 
órával azelőtt a nép lefoglalta a nyomdát s a czen- 
zura engedelme nélkül, a szabad sajtó első terméke 
gyanánt kinyomatta Petőfi Nemzeti dalát s a nem­
zet tizenkét pontba foglalt kívánságát. Felszabadult a 
magyar alkotmány, fel az egész nemzet a sokszáza­
dos "jármából . . . nem volt nehéz felszabadulnia, csak 
akarnia és tennie kellett.

Mindent kivívott azon a napon a nemzet, de 
nem úgy, mint Európa többi népei. Nem erőszakkal, 
nem fegyverrel, nem vérrel, hanem józan ész, a honíi- 
sziv, a nemes érzés, a lelkes szó megdöntő ere­
jével. , ,,

Magyar ifjúság! Neked köszöni szép hazad 
áldott népe ezeket a felséges tetteket, te őrizd meg, 
te add át az utókornak nagy örökségedet, eztafön- 
séges ünnepet.

Ez az a nagy ünnepnap, a melyen lebukott 
Róma zsarnoka és ez az a nagy ünnepnap, a melyen 
lebukott a mi zsarnokunk is.

Dicső Márczius 15!
Világíts előre a késő nemzedékek utján, mint 

az ég,ragyogó napja!
Es te, dicső magyar ifjúság es magyar nép, ne 

engedd, hogy ünnepnapod emlékét beárnyékolja a 
hálátlan nemzedék! ...

Igaz, hogy a szabadság, a hazaszeretet lángjá­
nak legmagasztosabb fellobbanása óta egy félszázad 
nyargalt el fölöttünk, de ne feledjük a költő 
szavait:

Minél messzebb tűnt a nagy Márczius éve,
Honfisziv, te annál jobban ünnepeld.

ÚJDONSÁGOK.
A Magyar Gazda. A Magyar Néplap olvasói ma 

mutatványul megkapják tanulságos szakmellékletünknek: 
a Magyar Gazdának különböző számait. Ki- ki másikat. 
Ezekből megítélhetik, hogy a kis lappal mi a czélunk .J 
Az a czélunk, hogy a kisgazdákat kioktassuk és rávezes­
sük a boldogulás útjára. Az a czélunk, hogy a gazdasag 
bármelyik ágában hasznot hozó útmutatással szolgáljunk 
és elősegítsük a nép rég sóvárgott anyagi jólétét. Rügybontó 
tavasz elején mindenfelé megkezdődnek a kert- és szolo- 
mivelés s a szántás-vetés előmunkálatai, ilyenkor pedig 
megbecsülhetetlen egy olyan bölcs tanácsadó,^ mint a 
Magyar Gazda. Mindenhez szakértelemmel szol hozza. 
Megtanít okszerűen s jövedelmezően meheszkedni, a 
jószágot kezelni s ápolni, azonkívül több uj keresetfor­
rást fedez föl az iparkodó gazdaember előtt. Rámutat a 
baromfitenyésztés fontosságára. Segít az asszonynepnek a 
házkörüli dologban. Megmutatja, hogyan lehet ebben 
vagy abban takarékoskodni. A hibákat kijavítja, a bajo-- 
tói megóv. Hétre-hétre növeli a tudást s hordja össze a 
tapasztalat drága kincseit. Hát még később, a mikor job­
ban megerősödik! Akkor fogunk csak javatokra válni 
De persze kell, hogy pártoljátok ezt a bátor vállalkozást. 
Még a legszegényebb ember is könnyen meghozatta ja, 
mert előfizetési ára egy évre a Magyar Néplaphoz hozzá­
rendelve és mellékelve csak 2 korona 40 filler, magúban 
egy évre 4 korona. Ez az összeg^ százszorosán megteru 
annak, ki a Magyar Gazdát buzgón olvassa.

A király Budapesten. A király naponta szentmisét 
hallgat a budai várlak kápolnájában, egyébként a nap 
legnagyobb részét visszavonulva tölti. A hétfői és csü­
törtöki kihallgatáson számosán megjelentek. A király 
márczius 19-én adja az utolsó általános kihallgatást s 
alkalmasint ugyanezen a napon Becsbe utazik. Májusban 
a király ismét visszatér Budapestre néhány heti tartóz­
kodásra.

Bittó István halála. Egy régi, elfeledett államférfin 
halt meg Budapesten 84 éves korában. A közélet e ha­
lottja Bittó István, az utolsó Deák-párti miniszterelnök, a 
kit mír 48-ban képviselővé választottak és a ki Kossuth­
nak hü követője volt. A világosi fegyverletétel után kül­
földre menekült, majd két év múlva kegyelmet kapott és 
hazatért. 1861-ben ismét beválasztották a nemzet taná­
csába és csakhamar Deák Ferencz bizalmasa lett. Fokról 
fokra emelkedve, a képviselőház elnöke, majd igazság- 
ügyminiszter, végül miniszterelnök vált belőle s a midőn 
1875-ben Tisza Kálmán vette át tőle a kormány gyeplőit, 
a magánéletbe vonult vissza. Nevéhez nem fűződnek nagy 
vívmányok, de megérdemli, hogy kegyeletesen emlékez­
zünk meg róla, mert egész életén keresztül a becsületes­
ségnek volt mintaképe. Temetése kedden délután ment 
végbe s beszentelés után holttestét a pozsonymegyei 
Sárosfán helyezték örök nyugalomra.

Tüntetések a katonai javaslatok ellen. A vasárnapi 
népgyülés Budapesten nem sikerült. Az erőszakos szo- 
cziálisták megakadályozták annak békés lefolyását s a 
közönyös fővárosi polgárság távol maradt. A tömeget túl­
nyomóan azok alkották, kik a komolyság rovására a 
„heccz“-et keresik. Népgyülésről tehát szó sem volt. 
Egy-két rövid beszéd elhangzott a látszat kedvéért, ellen­
ben határozatot már nem hoztak. Ekép a népgyülés tün­
tető sétává alakult, melynek nem volt jelentősége, vagy 
hatása.

A tömérdek zászlóval felvonuló tömeg 6—7000 főből 
állhatott, melyet a kiváncsiak estefelé 15—20.000-re nö­
vesztettek. Ezek, miután a szocziálisták lefoglalták a 
Szabadság-teret, Holló Lajos biztatására visszavonultak, 
nehogy verekedés támadjon a két tábor között. Ettől 
kezdve a függetlenségiek utczáról-utczára bolyongtak, 
közben énekeltek és zajongtak. Volt egypár ablakbeve- 
rés, de hát ilyenkor ez nem megy máskép. A nagyobbik 
baj az, hogy a népgyülés sikertelensége a kormány mal­
mára hajtotta a vizet, az ellenzék pedig megtanulhatta, 
hogy a politikát nem jó az utczára vinni.

A katonai javaslatok ellen ismét több város küldte 
föl kérvényét a képviselőházhoz. Orosházáról 180-an. 
Szolnokról 120-an jöttek küldöttségkép Budapestre.

Csütörtökön a czeglédiek 550 tagú küldöttsége 
kereste fel Apponyit, hogy átadja neki a tiltakozó fel­
iratot.

Megjutalmazott munkás. Jámbor Mihály, a zemplén- 
megyei Gurincs község munkása elnyerte a foldmiveles- 
ügyi miniszter 100 koronás jutalmát és elismerő okleve­
lét. A jutalom átadása szép ünnepségek kozott ment 
végbe.

Füstbe ment milliók. A múlt esztendőben összesen 
104 millió 549 ezer 901 korona értékű dohány, szivar és 
czigaretta fogyott el az országban. Érdekes megemlítem, 
hogy a drágább fajta szivarok már nem fogynak oly mer-
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Amerikai mulatság.

értékű pusztájukat katholikus és nemzeti jellegű jótékony j vakmerő, hogy öt koronán alul nem adja az orvosi vizs- 
czelokra hagyják. Az alapítvány kezelését a pécsi székes- gát.“ Ha pedig vidékre hívják, negyven koronát követel 
kaptalan elvállalta s már letétbe is vette a 100.000 Ezalatt pedig az okleveles, tanult orvosok sok esetben

nélkülöznek. Az odavaló nepnek lehetne annyi magához 
Kihasznált tudatlanság. Sopron vármegyében kuruzs- j való esze, hogy az efajta népcsalóknak ne tömje me» a 

lók garazdalkodnak, kik kihasználva a nép tudatlanságát, zsebét, mert nem igaz, hogy orvosolni tudnának 
minden hozzáértés nélkül gyógyítanak és drága pénzt i Elpusztult véreink az" Oczeánon túl. Csak két áme­
nednek haszontalan munkájukért. Ilyen csaló akadt Vitt- | rikai lapot vettünk a kezünkbe s ebből kiírjuk e borzal-

tékben, mint azelőtt. Inkább az olcsóbbfajta füstölni való­
nak van nagyobb keletje.

A hitért és hazáért. Két derék bölcskei földbirtokos 
testvér: Nagy István és Nagy László, elhatározták, hogy 
100.000 koronát kitevő vagyonukat és szentandrási nagy

nyéden, de még ezen is túltesz a soproni gyepmester, 
kit százával látogatnak a félrevezetett betegek. A gyep­
mesternek ez a tiltott mesterség olyan jól jövedelmez, 
hogy valóságos nagy úri életet él és már nagy vadász- 
területet is bérelt a megcsalt emberek pénzéből, mert oly
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mas dolgokat. A silver-crecki bányában Buktává József 
és Fedlavics Péter honfitársunkat, mindketten trencsén- 
megyeiek, a bányarobbanás darabokra tépte; özvegyeik, 
gyermekei hiába várják haza, valamint a dollárokat is, 
mert a bányarészvénytársaság nem fizet semmi kárpót­
lást. — Magnesril-Pa amerikai gyártelepen fölrobbant 
szintén a bánya. Prokop József, Onder Mihály és Onder 
András turóczmegyei tót honfitársaink ott szenesedtek 
össze. Tizenhét magyar ember pedig halálos sebeket 
szenvedett. Kanadában még a nyoma is elveszett Poeder 
Co.-Hamilton lőgyapót-gyártelepen 12 munkásnak. -- A 
robbanás darabokra szakgatta őket. A gyár helyén mély­
séges ür támadt s a munkások hamvait messze szórta.
A gyártól öt kilóméternyi távolságban a házak ablaka 
betört, az állatok s emberek a földre hullottak, mint nagy 
földrengés idején. És azoknak a munkásoknak soha ham­
vait nem találjuk meg. Ezek is honfitársaink. Még sírjuk 
sincs, hol gyászba borult özvegyük nagy elhagyottságában 
bánatát kisírja.

Drága pofon. A nagybecskereki járásbíróság ezer 
korona pénzbüntetésre ítélte Marsdorf Péter kereskedőt, 
ki a minap Holländer László ügyvédet az utczán pofon 
ütötte.

Isten szeme mindent lát. Valahányszor templomrab­
lás történik Oroszországban, a Krisztus-képek és szent­
képek arczát befödik a gonosztevők, mert azt tartják, 
hogy a kép elárulja őket. így tett Konstanski Sándor 
pétervári elzüllött rajzoló is, ki nemrég éjnek idején be­
tört egy templomba s egy roppant nagyértékü gyémánt­
koronát tört le valamely szent szobráról. De mielőtt e 
gonosz tetthez hozzáfogott volna, kendővel letakarta 
Krisztus képét, hogy az Üdvözítő ne lássa meg aljas cse­
lekedetét. Ezen elővigyázat ellenére mégis elcsípték őt 
mindjárt másnap s most a börtönben elmélkedhetik azon 
igazságról, hogy Isten szeme mindent lát, még ha letakar­
juk is képét.

Munkások sorsa. Resiczán már nagyon sok bánya­
munkás halt meg hivatása teljesítése közben. Múlt hét 
végén megint szerencsétlenség történt egyik kőszén­
bányában. A bányalég fölrobbant s ennek következtében 
Klempár János és Höflinger János bányászok a hely­
színén meghaltak. A bányalégrobbanás rendesen tavasz- 
szal és őszszel szokott megismétlődni. Ezt tudva, az igaz­
gatóságnak kellő óvóintézkedéseket kéne tenni, hogy 
munkásai életét biztosítsa.

Kincslátó tanitóné. A borjádi tanító feleségéről az 
a hir terjedt el, hogy ért a szellemidézéshez. Újabban 
pedig azt mondják róla, hogy kincslátó lett. A tanitóné 
nemrég kijelentette, hogy a decsi hegyen 7 fejedelemnek 
tömérdek kincse van elásva. A decsiek hittek is ennek a 
babonás beszédnek és már hetek óta ássák a hegyet, de 
persze eredménytelenül. A múlt héten majdnem ember­
áldozata is lett ennek a mesének. Egy emberre rászakadt 
a föld s csak nagynehezen tudták kimenteni.

Szegény ember szerencséje. Egy müncheni (bajor- 
országi) szegény iparost gazdaggá tette régi órája, mely­
nek nagy értékét nem is sejtette. Egyszer beállít hozzá 
egy ur és 20 márkát (24 koronát) Ígér az óráért. De ő 
nem adta. Jött egy másik ur s Ígért 100 márkát. A tulaj­
donos most sem adta, de figyelmessé lett s egy hozzá­
értőt megkérdezett, hogy miért akarják az ó óráját min­

den áron megvenni? Azt a felvilágosítást kapta, hogy az 
az óra valóságos kincset ér, mert Hehle Péternek készít­
ménye, tehát műtörténeti régiség. Csakugyan megjelent 
nála a londoni muzeum megbízottja s megvette az órát 
80.000 márkáért.

Foglalás az adóhivatalban. Még olyan mulatságos 
eset nem történt sehol, mint a keszthelyi adóhivatalban, 
a hol lefoglalták a vaspánczélos pénzes szekrényt. Olyan 
dolog ez, mint mikor a hóhért akasztják. Az eset úgy 
történt, hogy Herman Lajos keszthelyi lakost a pénzügy­
igazgatóság 300 korona pénzbírságra Ítélte s ez összeget 
annak házára bekebeleztette. Felebbezés folytán a bir­
ság 230 koronára lett leszállítva s ezt a pénzügyigazga­
tóság újra bekebeleztette, anélkül, hogy az előbbi 300-at töröl 
tette volna. Pörre került az ügy s miután Herman a port 
megnyerte s a kincstár még sem akart fizetni, megtör­
tént az a ritka esemény, hogy Herman ügyvéde foglalt az 
adóhivatalban. Most már csak az van hátra, hogy meg­
perdüljön a vérehajtó dobja a kassza fölött!

A szocziálizmus gyümölcse. Azok, a kik a népbolon- 
ditó szocziálista tanokat bebocsátották a fülükön, drágán 
megfizetik könnyelműségüket. A szocziálizmus nyomán 
csak .rombolás és pusztulás keletkezik. Kávárd és Kocsuba 
községek lakói most jöttek rá c keserű tapasztalatokra, a 
midőn a lopás, rablás és gyújtogatás napirenden van 
náluk. Szocziálista izgatok hajtogatták fel a népet ama 
jelszóval, hogy mások tulajdona rablásból származik és 
ezért meg kell támadni. A lakosság az egész elöljárósá­
got agyonlövéssel fenyegeti. A főszolgabíró alig bir e 
községekkel és sürgős csendőr-segítséget kért. Este csak 
lámpással szabad az utczán járni és minden mulatság 
és gyülekezés meg van tiltva. A nemzetközi szocziálizmus 
ilyen fanyar gyümölcsöt terem népünknek.

A pénz súlya. A legkönnyebb teher a világon a va­
gyon. Minél több, annál könnyebb elviselni. Egy párisi 
lap számítása szerint egy milliárd frank aranyban 322.580 
kilogrammot, ezüstben 5 millió kilogrammot, rézpénzben 
100.000 millió kilogrammot nyom. Bankóban már köny- 
nyebb a milliók terhe. Ezer frankos bankóból 1780 kiló 
tesz egy milliárdot, százfrankosból 12,509 kiló. Batyuba 
kötve egy milliárd értékű ezer frankossal 18 erős vállu 
embert lehetne megterhelni, százfrankossal 115-öt, arany­
ban 3226, ezüstpénzben 50,000 ember, ha cl tudná czi- 
pelni. Nehéz terhe volna mindegyiknek, mégis nagyon 
szívesen akadna rá sok-sok vállalkozó.

Nem hiába fordul mai napság minden beteg, midőn 
már teljesen elveszettnek érzi magát Müller Albert úrhoz 
(Budapest, V., Vadász-u. 42 öy.) a villamos delejes kereszt 
R. B.‘86.967. sz. feltalálójához, mert valóban csak az az 
egy egyedüli jóltevő eszköz rheuma, asthma, köszvény, 
szívdobogás, epilepsia stb. ellen és nem tudjuk elégge 
ezen készüléket mindenkinek ajánlani, mert az eredmény 
használata által megplepő és a mi elismerésünket a kö­
vetkező köszönő levél is igazolja : Müller Albert urnák. 
Egy nagy köszönettel tartozom önnek találmányáért; 
roppant fájdalmaim voltak, úgy az egész hátamban, mint 
a fejemben, valamint légzési nehézségekben szenvedtem. 
Minden kísérlet és eszköz hiábavaló volt és csak a villa­
mos delejes kereszt R. B. 86.967. sz. által lettem egész­
séges, miért is fogadja tőlem lekötelező köszönetemet. 
Teljes tisztelettel: Haidukovics István Eszék.

Hübner József bajai gyógyszerész hirdetésére fel­
hívjuk t. olvasóink figyelni ót.
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Mai képünk.
Amerikai mulatság. Nem hiába, hogy ameri­

kai. de furcsa mulatság is ez. Úgy hívják, hogy — 
sikló. Valami magaslatról sínek vezetnek le, mint 
valami vasút pályája, a melyen könnyű kis kocsik 
siklanak le.

Ide járnak aztán az amerikai nők vasárnap 
délután mulatni. Nagy mulatságot szerez nekik, ha 
a magasról gyorsan lesiklanak.

Már mi csak azt mondjuk, hogy szebb mulat­
ság az, mikor a mi népünk vasárnap délután a tem­
plomtérre megy vecsernye után játszani, dalolni.

Csak keresztényektől vegyetek pénzt kölcsön!

HITBUZGALMI ROVAT. 

Az embernek rendeltetése.
Sajnos, hogy a földi élet ezer gondjai közt oly 

keveset foglalkozik azon kérdésnek megfejtésével, 
mely rá nézve a legfontosabb. Mert valljuk be őszin­
tén, a legkevesebben tudják azt: mi tulajdonképpen 
a rendeltetésük a földön? Sokan az embernek vég- 
czélját a földi boldogságban látják. Onnét származik 
a fáradhatatlan küzdelem és hajhászat a földi javak 
után a végkimerülésig.

A földi javak önmagukban nem bírják betöl­
teni, tökéletesen kielégíteni az ember szivét, az él­
vezetek meg eltompitják azt. Azonkívül a földi javak 
nem minden embernek osztályrésze. Több a szegény, 
mint a gazdag Több az elégedetlen, mint a megelé­
gedett. Több a szerencsétlen, mint a szerencsés.

Mi tehát az embernek rendeltetése? Hogy évek 
hosszú során át küzdjön? Hogy nagy vagyont gyűjt­
sön, vagy a reá szállt örökséget szaporítsa? Hogy 
felküzdie magát a földi méltóságok legmagasabb pol­
czára? Hogy hírnevet szerezzen embertársai előtt? 
A hosszú küzdelemnek halál 'a vége. Ha a temetőbe 
lépek, szemem előtt elterül a felhantolt sírok hosszú 
sora. A szegények és gazdagok, a szerencsétlenek 
és szerencsések, a barátok és ellenségek, a rokonok 
és idegenek mind egymás mellett feküsznek néma 
csendben. A halál mindent kiegyenlít. És miért akad 
a halálnak annyi sok kiegyenlíteni valója? Mert ke­
vés a boldog ember a világon? És miért oly kevés 
a boldog? Mivel fölötte sokan eltérnek rendeltetésük 
czéljától.

Mi tehát az embernek rendeltetése?
A következő: hogy az Istent megismerje, imádja, 

neki szolgáljon és akképp üdvözüljön. Ez az ember 
rendeltetésére vonatkozó tannak harmadik tagadha­
tatlan és szent igazsága.

1. Isten‘ nem csupán Teremtőm, Uram és Mes­
terem, ő egyúttal a végczélom is. Isten végtelenül 
bölcs. Kell tehát, hogy azon pillanatban, a mikor en- 
gemet teremtett, bizonyos czél lebegett legyen szeme 
előtt. Isten végtelenül tökéletes, kell tehát, hogy 
hozzá méltó czélra teremtett legyen engem, hogy 
tiszteletéhez hozzájáruljak, vagyis, hogy őtet meg­
ismerjem, imádjam és neki szolgáljak.

2. Akarsz-e, óh lelkem, meggyőződni ezen igaz­
ságról ?

a) Kérdezd meg első sorban szent vallásodat; 
ez határozottan azt mondja neked, hogy Isten min­
dent önmagáért teremtett. „Mindeneket önmagáért 
teremtett az Ur!“ (Példabeszédek 16, 4.) Szent vallá­
sod továbbá azt mondja neked, hogy Isten minden 
dolognak kezdete és vége. „Én vagyok a kezdet és 
a vég.“ (Sz. János Jelen. 1, 8.) Es végre szent val­
lásod arra tanít téged, hogy az a legfőbb parancso­
lat, hogy az Istent megismerjed, őtet szeressed és 
neki szolgálj. „Szeressed a te Uradat, Istenedet. A 
te Uradat, istenedet imádjad és csak neki szolgálj.“ 
(Máté 22, 37. — 4, 9.)

b) Kérdezd saját eszedet; ez azt mondja neked, 
hogy elméd tehetségei és azon tárgyak között, me­
lyekkel az foglalkozik, kell hogy bizonyos rendezett 
viszony létezzék. Már pedig az embernek lelke és 
szive, mely az igazságnak, a jónak és szépnek szere- 
tete és megismerése után fáradhatatlanul törekszik, 
az igazság és boldogság utáni vágyat nem elégítheti 
ki semminemű teremtménye e földnék és nem is vá­
laszthat mást szeretete és megismerése tárgyául, 
mint Istennek tökéletességét.

c) Kérdezd Krisztus Urunk fenséges példáját, 
ki lévén az ut, az igazság és az élet, egyúttal zsinór- 
mértékül szolgál nekünk minden cselekedeteinknél. 
„Én azonban nem keresem dicsőségemet.“ (Sz. János 
8, 50.) mondja az Ur. „Ha pedig az atya egyszülött 
fia, a ki egy az atyával, hasonló az atyához, Isten 
az Istentől, Isten az Istennél, hasonlóan örökkévaló, 
hasonlóan halhatatlan, hasonlóan változatlan, ha­
sonlóan idő nélküli, éppen úgy, mint az atya az idők 
teremtője és rendezője, ha ő mégis, mivel megjelent 
az időben,^szolgai alakot vevén fel, hasonlóvá lett az 
emberekhez és külsejében úgy találtatott, mint em„ 
bér, (Filip. 2, 7.) nem saját, hanem az atya dicsősé. 
gét kereste, mit művelsz te, óh ember, ki minden jó. 
nál, a mit véghez viszesz, saját nevedet és dics ősé. 
gedet keresed? Tekintsd rendeltetésedet; mint te. 
remtmény ismerjed el teremtődet; mint szolga tisz 
teljed Uradat; mint érdemed nélkül fogadott gyermek 
keresd annak dicsőségét, a kinek köszönheted ezen 
nagy kegyelmet, valamint hogy az Isten egyszülött 
fia az Atya dicsőségét kereste.“ (Sz. Ágost.)

d) Kérdezd a teremtményeket; ha azok tökélet­
lenségét, álihatatlanságát, gyarlóságát, egyszóval sem­
miségét tekinted, könnyen beláthatod, hogy azok 
sokkal csekélyebbek, mintsem lényed létalapját képez­
zék. „Hiúságok hiúsága és minden hiúság, azonkívül 
hogy Istent szeressük és egyedül neki szolgáljunk. 
(Krisztus követ. I. kötet, 1. fejezet.) A teremtmények 
mind Urad, Istened és Teremtőd felé irányítják gon­
dolkodó elmédet.

e) Kérdezd saját szivedet; ez azt sugalja neked, 
hogy boldogságra vagy teremtve. Te követve szived 
sugallatát, kerested a boldogságot a földön. Megeről­
tetted elmédet, dolgoztál, fáradoztál a végkimerülésig. 
És miért? Hogy végre belássad, hogy a tökéletes 
boldogság csak Istenben lelhető föl.

A teljes bűnbánat érzelmeitől áthatva, borulj le 
azért, óh lelkem, Istennek szent fensége előtt ezen 
fohászszal: „Istenem! te tudod balgatagságomat és 
vétkeim nincsenek előtted elrejtve.“ (Zsolt. 68, 6.) 
Okulj azok sorsán, kik Istent mellőzve, a teremt­
ményekben helyezik boldogságukat: „íme, a kik el­
pártolnak tőled, elvesznek, elveszíted, mind a kik 
elhajlanak tőled. Nekem pedig jó az Istenhez ragasz­
kodnom, az Ur Istenben helyeznem reménységemet.“ 
(Zsolt. 742. 27, 28.)

1
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Nyilttér.
(E rovatban közlöttekért felelősséget nem vállal a szerk.)

Vérgyógyitás (Hemopatia)
Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli jó sikerrel lesz alkal­
mazva köszvény, aszthma. szív. vese. gyomor, bél- és liólyag- 
bántalmaknál, súlyos idegvér és börbajoknál. Biztos védelem 
szélhiidés és elmezavar ellen. 12 év óta ki lett próbáltatva és 
most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be. 

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

Dr. Kovács J. egyetemi orvosnak (Hemo- 
pata) rendelő intézete van

s egy ülésszakban száznál több embert nem szabad 
fölvenni az állampolgárok közé. Ez a törvény főkép 
a zsidók ellen irányul, kik csak nagynehezen tud­
nak Romániában állampolgárságra szert tenni. A mi­
nap Frenkel gyógyszerész és Züszmann orvos kérte 
felvételét az állam kötelékébe. Előbbi jól tudta, hogy 
zsidó létére nehezen fog menni a dolog, azért is 
furfangosan járt el. Nagy összeget tett le egy bank­
ban néhány szenátor számára, arra az esetre, ha 
fölveszik őt a román polgárok közé, vagyis veszte­
getni próbált. Csakhogy idő előtt kiderült a turpis­
ság, a minek következtében sem ő, sem Züszman 
nem kapták meg a polgárjogot. A zsidófurfang tehát 

: meglakolt.
Álom-kórság.

Budapest, V., VáczLkörut 18. sz.
Rendelés naponta 9—1. és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszol. 
Betegeket intézeten kívül is kezel. Nehéz betegeknek biztos 

gyógymódja.

Kérünk czimeket, a hová mutatványszámot 
érdemes küldeni.

Népek és nemzetek.
Szerbia ünnepe.

Márczius 7-én volt 20 éve, hogy a szerb feje­
delemség királysággá nyilváníttatott. Ezt az évfor­
dulót a szerbek fényesen ünnepelték. A belgrádi 
székesegyházban tartott istentiszteleten megjelent a 
királyi pár, délben pedig fogadás volt a palotában. 
A várost föllobogózták. E napon sokan részesültek 
kitüntetésben és katonai előléptetésben.

Protestáns türelmetlenség.
Württemberg apró német királyságnak meghalt 

minap a trónörököse. Ilyenformán a most uralkodó 
II. Vilmos württembergi király után a család egyik 
oldalágára jut a korona. Ez ellen azonban már eleve 
tiltakozik az egész németországi protestáns világ, 
mert az illető, kinek a.trónra kilátása van, katholikus. 
Nagy hangon követelik a trónöröklési törvény meg­
változtatását. Ez a protestáns türelmetlenségnek leg­
újabb megnyilatkozása.

Bűnhődés.
A kik a franczia haza árulóját, a zsidó Drey­

fus kapitányt annak idején oly erősen védelmezték, 
azok most sorra bűnhődnek. Kitudódott, hogy Drey­
fus legtüzesebb védelmezője, Jaurés szocziáhsta ve­
zér elárulta pártját, hogy a családját gazdaggá tegye; 
kitudódott az is, hogy az a három miniszter, ki a 
Dreyfus-ügy újból való tárgyalását lehetővé tette 
politikai szélhámosok, kik az ország ügyeit^a maguk 
javára intézték. Az „Aurore“ czimü lap főszerkesz­
tője pedig, a ki lapjának minden sorát Dreyfus ér­
dekében vetette papírra, rengeteg összeget sikkasz­
tott és tönkretett sok embert. Ilyen emberek adták 
vissza a hazaáruló kapitány szabadságát, de mint­
hogy megérdemlett sorsát senki sem kerülheti el, 
most rajtuk van a sor bűnhődni.

Zsidófurfang lakolása.
Romániában csak az az idegen nyer állampol­

gári jogot, a kit a parlament erre alkalmasnak talál

A délafrikai aranybányákban a búr háború miatt 
soká szünetelt a munka. A béke megkötése után 
lendületet reméltek a bányatulajdonosok, ámbár ez 
máig sem következett be, mert a háború helyett egv 
uj, eddig ismert ragadós betegség pusziit Délafriká- 
ban: az álom-kórság. Ez a járvány a munkások kö­
zött terjedt el és oly kegyetlen, akár a pestis, vagy 
a kolera. Tavaly 9 hónap alatt 75 ezer ember halt 
bele. Az odavaló szerecsenek azt tartják, hogy a ki 
közülök rákot evett, az mind megkapta ezt a beteg­
séget. Az álom-kórság zsibbasztó főfájással kezdő­
dik, mitől a beteg szédül és leküzdhetetlen fáradsá­
got érez. Néhány heti gyöngélkedés után kezdőd­
nek az alvási rohamok. A beteg elszunnyad, közben 
pedig se szólni, se mozdulni nincs kedve és erővel 
kell etetni. A betegség néha hónapokig eltart s a 
vége menthetetlenül a halál. Attól félnek, hogy a 
Nílus folyó mentén lekerül ez a baj Egyiptomba, onnan 
pedig már nincs messze Európa.

Amerika a bevándorlók ellen.
Immár Amerika is megsokalta a nagymérvű 

bevándorlást, mely csak a nyomorúság terjedését 
segíti elő. Ennek megakadályozására az Egyesült- 
Államok kongresszusa elfogadta a bevándorlás szabá­
lyozásáról szóló törvényjavaslatot, mely szerint ezen­
túl az egyesült államok bevándorlási biztosai gyak­
ran át fognak jönni Európába, tehát Magyarországba 
is, hogy kutassák: mi indítja az embereket a kiván­
dorlásra és hogy a kivándorlásról lebeszéljék őket. 
Tényleg úgy áll a dolog, hogy Amerikában nem 
repdesnek a sült galambok, mint azt sokan hiszik, 
tehát kár a pénzért és fáradságért, hogy oda kimen­
jenek. Ezentúl minden élő lény, a ki nem amerikai 
állampolgár, két dollár (10 kor.) fejadót köteles 
fizetni abban a perczben, a mint Amerikában partra- 
száll. Mindez mutatja, hogy az amerikaiak nem szíve­
sen fogadják a bevándorlókat.

Közgazdaság.
Gyümölcsfák az országúton. A földmivelés- 

ügyi kormány elhatározta, hogy az országutak szélét 
gyümölcstermő fákkal fogja benépesíteni. E hónap­
ban több százezer fácska kerül szétosztásra az állami 
faiskolából, melyek száma 9-ről 25-re szaporodott.

Aratómunkások sorsa. A munkaadókat arra 
kötelezi az 1898. évi Il-ik törvény, hogy az arató­
munkásokat baleset vagy megbetegedés esetén 
gyógykezeltessék. Ennélfogva a munkások okosan 
cselekszik, ha a munkaadótól a cselédsegitő pénz-
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pénztárba való beiratásukat kérelmezik. Ez mindkét 
fél javára szolgál. Úgy értesülünk, hogy már sok- 
helyen az aratási szerződésekben biztosították a 
gazdák munkásaikat.

Budapesti legolcsóbb gabonaárak.
fínza : Tiszavidéki 7.80 korona, fejérmegyei 7.65 

kor., pestmegyevidéki 7.65 kor., budai —.— kor., tol­
nai . kor., bánsági 7'60 kor., bácskai 7'65 kor. A 
múlt hét óta az árak változatlanok.

Árpa: 5.60 kor. Az árak tartottak.
Rozs: 6'75 kor. Az árak tartottak.
Znl> : 6. 0 kor. Az árak olcsóbbak.
Tengeri uj : 6.05 kor.
Az árak 50 kilogrammonként értendők.

Szerkesztői üzenetek.
B. J. Bánomhegv. 1. Czim: P. Alexander, Pádua 

(Italia), kitől az imatársulat szabályait is megkaphatja. 
2. Tanuló sorsjegyek húzása április 4-én lesz. 3. Pécs, 
Papnevelő intézet.

T. J. Z. Apáti. Az apátság nem köteles a község­
nek ingyen faiskolát adni. Ezt kérelmezés és kölcsönös 
megegyezés alapján lehet keresztül vinni. — A szőlős­
gazdák könyve, javában készül. Sok időt és gondos mun­
kát igényel. Ámde legyen türelmes, nem soká kell rá 
várni.

V. P. Nagy-Halmágy. Mi csak a „Bírósági Végre­
hajtok Közlöny “-ét ismerjük, melynek szerkesztősége 
Nagy-Szöllüsön van. Ez a végrehajtók orsz. egyesületé­
nek hivatalos lapja.

Többeknek. A tanuló sorsjegyek húzása márczius 
1-eről április 4-ére halasztatott el.
P. 21. Nándori-puszta. Ha fia négy elemi iskolát sikerrel 
kijárt és kedve van tovább tanulni, akkor beírathatja 
a legközelebb eső gimnáziumba: keresztlevél és elemi 
iskolai bizonyítvány alapján. Szegénységi bizonyítványért 
tessék a jegyzőhöz fordulni.

X. J. Battyán. Folyamodjék italmérési engedélyért a 
pénzügy igazgatósághoz. Valószínűleg megkapja.

Cs. M. Mester-Sz. A szerkesztő köszöni szépen a jó 
kívánságait. A miről a levélben említést tesz, az mind 
benne foglaltatik a Magyar Néplap program ; jóban. Minél 
többen sorakoznak tehát előfizetőink táborába, annál biz­
tosabban érhetünk czélt. Lelkes emberekre van szükség, 
a milyen ön is. Sohase firtassa, hogy ki ir a lapba, hanem 
azt nézze, hogy mit ir.

H. I. fisza-Nána. 1. Ha uj iparjogot vált, annyi 
adót fog fizetni, a mennyi az első üzletév után bevallott 
jövedelmének bizonyos százaléka, mely 10 perczentnél 
sohasem több, sőt rendesen kevesebb. 2. Akkor is sza­
bad a többieknek hasonló portékát árulni, de nem szabad 
nekik mint váliialat szerepelni. 3. A kérdéses szövetség 
dolgait mi itt a központban jobban megítélhetjük, mint a 
vidékiek. Biztos lehet benne, hogy nemsokára nekünk fog 
igazat adni. Nem lesz az egyéb, mint egyesek üzleti 
vállalkozása.

Sz. M. Csepreg, — J. A. Szabadka, — L. J. Bereg­
szász, V. J. Gyöngyös. Sorsjegyeik nem nyertek.

K. A. Szabad-Szt-Király. Előfizetése Julius 31-én
jár le.

K. S. Ugornya. Jelen összeg julius 1-ig van fizetve
R. J. Szentgyörgyvár. A küldött összeget megkap­

tuk és úgy könyveltük el, a hogy kívánta. Házőrző ebért 
nem kell adót fizetni.

BT. S. Hajdú-Böszörmény. A városi orvosnak épp­
úgy, mint a magánorvosnak kötelessége a hirtelen fel­
lépő betegség esetén az első segélyt megadni és e czél- 
ból a beteget meglátogatni; ha ezt komoly ok nélkül

megtagadná, súlyos mulasz ást követ el, a mi rmatt bün­
tető utón is felelősségre vonható.

B. V. Ha olvasókört akarnak létesíteni, úgy egy 
alakuló közgyűlésen állapítsák meg az alapszabályokat 
és azt azután terjeszszék fel a szolgabiró utján a belügy­
miniszterhez jóváhagyás végett. Alapszabály tervezetet kér­
jenek dr. Gyürky Ödön úrtól (Budapest, IV. kér. Molnár- 
utcza 11. sz.)

j. E. Gárdony. Forduljon e dologban ügyvédhez és 
pereltesse a takarékpénztárt.

A Gazdaközönség figyelmébe!
Néhai Nötbling Vilmosnak Budapesten, Kálvin-tér 9. szám alat 

23 év óta fennállott
BIP- ELSŐ RANGÚ MAGKERESKEDÉSÉT

Gombás Jenó
teljesen újonnan berendezve megnyitotta; a hol kizárólag 
csakis a legfrissebb és legmegbízhatóbb 1902 évi termésű 

magvak szerezhetők be.
SWSr árjegyzék Nyálaira Ingyen és Hrmtntrt.

PÉNZKÖLCSÖN!!
kis- és nagybirtokosoknak, kiknek birtokait nagy Kamatú 
adósság terheli és ezt olcsó kamatos pénzzel akarja kifi­
zetni, avagy ha uj kölcsönt akar felvenni, oly pénzt, melyre 
csak 5°/(i Kamat fizetendő s mely kamattal a töke is tör­
lesztve lesz, s adós bármikor felmondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, kiknek oly pénzre van szüksé­

gük, azok forduljanak bizalommal
a Hitel és ingatlan Forgalmi irodához,

(beküldendő csakis telekkönyvi és birtokivmásolat)

Budapest, Kerepesi-ut SÍ. szám.
Kérjük e lapra hivatkozni.

Első országos müfestészeti és iparművészeti intézet.

BMoyícs BÍTORY MIHÁLY műfestész
Szabadka VII. kér., Erdő-utcza 66.

A főtiszt, papságnak bíboros 
herczegprimás ő Eminentiája 
67098. szám alatt és Tolnai 
Festetich Tasziló gróf úr ő 
nagyméltósága által ajánlva. 
Az oktatást ő nagyméltósága 
Császka Gy. kalocsai érsek 
úr nagylelkű áldozatkészsége 
folytán olaszországi műfestők 
s műmárványozóktól nyertem.

Templomfestés stil szerint. Gips-, 
márvány (stuco). — Oltárképek, 
oltárépitcs és márványozások. — 
Tervek, rajzok készítése, nagyítása.

Oltárképeket
megrendelésre elvállalok művészi kivitelben, bármennyi alakkal
2-40 m. magasság is 140 m. szélességben 70 frt.
I-SO m. magasság és P20 m. szélességben 40 frt.
0 S3 m. magasság es 0 55 m. szélességben 20 frt. 
Kívánatra bármilyen nagyságban, jutányos áron.

Szegényebb egyházaknak 25% engedmény! 
Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre bocsájtatnak
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Kiss Pál végrendelete.
^TJUVT^ Igaz történet az életből.

Bordánban lakott Kiss Pál, a kiről most beszélek. Nemcsak arról ismerte 
Pál bátyánkat az egész környék, hogy a legszebb gazdasága, a legjobb marhái 
és lovai vannak, hanem leginkább arról volt nevezetes, hogy 107 esztendő 
vonult el ősz feje felett és olyan egészséges volt mindig, mint a makk és 
soha betegség nem bántotta. Talán még most is jókedvűen pipázna Solymosi 
Kiss Pál, ha meg nem esett volna vele az a szerencsétlenség, hogy mikor 
a vásárról hazatérőben volt, a csikók megvadultak, felforditották a kocsit,

I
I11 JktíM » szegény Pali bátyánk a kocsi kerekei alá került és szörnyet halt.

VISU! í Mindenki, a ki Kiss Pált ismerte, tudta, hogy valami nagy titka van,

f h°gy van valami csoda orvossága, — melyet rendesen szedeget és hogy
T ennek köszönhette hosszú, egészséges életét és ha valaki a környéken beteg 

volt és nem használt neki semmi orvosság, — semmi kenő asszony gyömö- 
szölése vagy ráimádkozása, elment Pali bátyánkhoz, a ki különben Isten 
áldotta jó ember volt, elpanaszolta betegségét, mire Kiss Pál csak bement 

a másik szobába, töltött valamit egy pohárba és csak ennyit mondott a 
betegh'.k: idd ezt meg szógám (vagy ha külső nyavalya gyötörte a jajgató beteget, akkor meg 
aszondta neki: lcendd be vele magad fiam), osztég gyere e hónap mögest, kapsz még egy' porcziót! — 
meg is gyógyult azután minden beteg ettől a csoda orvosságtól és áldották is érte Kiss Pál uramat 
mindenfelé.

El is szörnyedt mindenki — jajgatott apraja nagyja az egész környéknek, mikor szegény 
Kiss Pált elhantolták, mert féltek attól, hogy a csoda orvosság titkát magával vitte a sírba — 
a titkát annak az Isten áldotta orvosságnak, a melynek köszönhette Kiss Pál, hogy 107 esztendeig 
mindig jó erő és egészségben élt és a mely orvosság minden betegséget biztosan meggyógyított.

Nem hiába gondolták azonban Kiss Pált jószivü embernek, halála után hebizonyult, hogy 
csakugyan az is volt, mert találtak nála egy végrendeletet—mit úgy is hívnak, hogy „testamentom“ — 
és ebbe aztán le volt Írva a csoda orvosságnak titka.

Nagy jóságot eszközölt ezáltal Solymosi Kiss Pál — mert igy most megtudták, honnét lehet 
ezt a csoda orvosságot megszerezni — és meg van adva a mód — mindenkinek, a ki Kiss Pál 
titkát megtudta — hogy hosszú életű lehessen és bármily nyavalyából kigyógyuljon.

Az a pont, a mely a titkot elárulja — emigy szól a végrendeletben:
„Gyermekeim — atyámfia!, (ismerőseim — jó barátaim," mielőtt szememet lehunyom örök álomra, 

tudatom veletek, hogy az a csoda orvosság, a melynek hosszú életemet köszönhetem és hogy 
soha beteg nem lettem és a melyikkel mint láttátok és jól tudjátok, annyi beteget meggyógyítot­
tam, nem más, mint a Páduai szent Antal balzsam és telketekre kötöm, hogy ha kedves az életetek, 
házatokból soha se hiányozzék belőle, mert nemcsak hosszú életet ád — hanem meggyógyít min­
den gyomorbajt, tiidöbajt, hideglelést, csúzt. köszvényt. gilisztát, fej-, fog- és fiilfájást, szaggatást, minden 
asszony! betegséget, vese- és májbajt. meggyógyítja a sömört. viszketegséget. orbánezot és nyavalyatörést 
is, és a ki rendesen él vele, soha sem lesz beteg.

Ezt a csoda orvosságot pedig egyedül csak HÜBNER JÓZSEF gyógszerészmester vöröskereszt 
patikájában BAJÁN lehet kapni és úgy hijják, hogy Páduai szent Antal balzsam. Hogy miből csinálja 
ezt a csoda orvosságot — arra ne legyetek kiváncsiak — a gyógyszerészmester úgy sejnondaná meg 
nektek — hanem Írjatok csak neki egy levelező-lapot és küld azután nektek belőle, a menny it 
kértek, kóstál pedig nála egy' korsó I korona 20 fillér, vagyis 60 krajezárt és ha egyszerre négy 
korsót rendeltek — akkor nem kell nektek a postát fizetni; 11 korsó megrendelésénél egy korsó 
ráadásul adatik — és legokosabb is, ha egyszerre négy korsót rendeltek, mert ez a csoda orv osság 
soha sem romlik el, bármeddig áll is — és mint már mondtam, csak nektek jó ha mindig van 
belőle a házban. De vigyázzatok, hogy csak onnan rendeljétek és hogy rajta legyen az itt let ajzolt 
szent kép és az igazi név. Hogy hogyan kell használni 

A pontos czim a honnan rendeljétek, ez:

az minden korsónál oda van Írva.

HÜBNER JÓZSEF
gyógy szerészmester, vöröskereszt gyógyszertára

BAJÁN.
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Kettős elektromágneses kereszt
gyógyít és felüdit kezesség mellett.

E Készülék gyógyít és segít
fej-, fül- es "fogfájásnál: a 
migrén, neuralgia, vértolulás 
sápkor, szédülés, a fiilzugas 
nagyothallás, a szívverés, 

szivgörcsök. asztmatikus roha-

hideg kezek es lábak, a csuz, 
köszvény, ischias, bajaiban; 
nfluenzaban s a velejáró hát­
fájásoknál ;különösenidegbán- 
talmaknal s a velők járó ál­
matlanság bajaiban; a ren-

5SÄ R. B. 86967. szám. ÄÄg
melynek a normális orvosi kezelés szerint villamos aram a gv gy. *-
E készüléknek tagadhatatlan előnye az, hogy nemcsak i
állandóan jótékony villamos áramot áradoztat szét .a, á?-a
szinte bámulatos sikerre! gyógyít, másfelől a legháladatosabb 

emberi szervezetet megrohanó betegségek ellen.
Natrv figyelemre méltó az a körülmény, hogy húszéves -ÍJfiíS” 
ségeket teljesen meggyógyított. Az irodámban lévő elismeré­
sek és bizonyítványok, a melyek a világ n}in,dei? 
lásan emlékeznek meg találmányomról, mindenkor minüenk 

áítal megtekinthetők.
A kit legkésőbben 45 nap alatt nem gyógyít meg készülékenv, 
az visszakapja a pénzét. A hol már minden: hasztalan volt, 

kérem, tessék a készülékemet megpróbálni.
Nagy készülék ára 6 korona.

Oly betegségek ellen való, melyek 15 évnél nem hosszabbak.
Kis készülék ára 4 korona

Csak gyermekeknek s nagyon érzékeny nőknek való.
Kíxpontl eladási es szetküidésibelv a bde <s küllőd re'sxere:

Budapest, Vadász-u.
Kálmán-u. sarkan. 42 Gy.MÜLLER ALBERT,

Kl»6 kézből legjobban vásárol.
Magyarorsság legnagyobb hangszergyára.

STOWASSER J.
o*. te klr. advarl hanaszergyáros, a os. is kir. közös éa 

a ■. klr. honvéd hadsereg egyediül szállítója.
Budapest, II., Lánczhid-utcza 5. szám.
Legnagyobb választék az összes hangszerekben, 

hegedűk, gordonkák, bőgők, fuvolák, 
trombiták, czimbalmok, saját talál­
mánya tárogatók 30 forint-tói felfelé.

Hnrmnnilrálr legjobb elpusztíthatatlan han-
Ufll UlUlUnah gokkal, különlegesség aczél
hangú zenekari harmonikákban, — saját mintáink.

TELJES ZENEKAR FELSZERELÉSE
‘ előnyös feltételek mellett a legjutányesabb árban szállittatik. “ 

Képes árjegyzék a) hangszerekről, b) harmonikákról, 
úgyszintén harmoniumokról ingyen és bérmentve; 
csak megnevezendő miféle hangszerről kívántatik.

Első délmagyarországi
oltárépitészet, szobrászat és aranyozó müintézet.

Alapittatott 1890-ben.
Van szerencsém a nagyérdemű ^közönség 

becses tudomására hozni, hogy műtermemet 
kibővítettem, melyben készítek uj oltárokat, 
szószékeket, stáczióképeket vászonra és pléhre 
festve és fából faragva dombor műben polichro- 
mirozva művésziesen kidolgozva, valamint régi 
oltárokat újból festek, márványozok és aranyo­
zok. Régi oltárképeket kijavítok és megújítom. 
Uj oltárképeket hírneves festőművészek közre­
működésével helyreállítom, Jézus, Mária szive 
szobrait, Páduai Szt. Antal szobrait fából faragva 
és p olit h I r ;i(;':.

Cm 100 110 120 130 140 150
kor. 1. 1.20 1.40 1.60 1.74 1.94
Tarracotta kömasszából polichromirozva. 

Cm. 100 120 140 150
kor. —.72 1.00 1.20 1.40

Olcsó árak és pontos kiszolgálásról
gondoskodik az intézet jó hírneve.

Nagy Nép. János,
Temesvár-Józsefváros. Bonáz-utcza 6. sz. (saját házában.)

Tüdöbaj gyógyítható!!

Oh! jaj megfojt ez 
az átkozott kö-

Bastillo fenyőszirup, melyjévek 
hosszú során át fényes gyógy- 
eredményeivel feltűnést keltett 
és mint igen áldásosán ható 
szer van ejismerve, nemcsak 
mint kitűnő csillapító, hanem 
pompásan gyógyító szer a leg­
különbözőbb mell- és tüdőba­
joknál. Csilapitjaa köhögést, vér- 
köpfst, nyalkaoldó, megszünteti 
a rekedtséget, a lélegzést könnyíti, 
fájdalomcsillapító, szünteti az 
éjjeli izzadást, étvágygerjesztő és 

végül álmothozó.

r

Éljen! A Bastille- 
szirup csakhamar 

megszabadított.Ne mulaszsza egy beteg sem 
ezen szer használatát, mely rö­

vid idő alatt meghozza a várva várt gyógyulást. Figyelmeztetés ! Teljes 
felgyógyuláshoz legalább 12—15 üveg szükségeltetik. Egy üveg ara 
2 K. 40 fill, (postán küldve csomagolás fejében 40 fillérrel több posta­
bér nélkül.) 5 üveg megrendelésénél, ha a pénzt előre küldik be, csomago­

lás és postaszállítási dij ingyen.

Főraktár:

Hoffenreich Károly gyógytára,
BAJA, Főtér 98. szám.

Olcsó cseh ágytollak!
5 kiló sötét fosztott 9 korona 60 fillér, jobbminoségii 12 kor 
fehér pehelykönnyű fosztott IS korona, 24 korona, hófehér 
pehelykönnyű fosztott 30 kor., 30 kor. Szállítás bérmentve 

______________ II tán vétellel.

Csere és visszavétel a szállitási-dij megfizetése mellett enge­
délyeztetik.

Benedict Sachsei, Lobes II. Posta PILSEN Csehország

eOxNT
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De aggódjon
Ha bárminő betegség gyötri is, rendelje met 
a páduai Szt. Antal balzsamot. Bámulatos az a; 
eredmény, melyet a páduai Szí. Antal balzsan, 
gyógyító hatásával elért, már egy üveg el 
használásáa után is ! Felnőtteknél és gyerme­
keknél egyaránt használható főkép a követ­

kező bajoknál.
5!!Sl?5nnem® 8yon,or bajnál, étvágytalanságai], 
főfájásnál ha az Idegességtől származik Is, hl- 
deglelésnél. Hasbántalmaknál székrekedésnél, 
y®*® 1®*má| bajoknál, izom és csuz bántalmaknál, 
továbbá koszvénynél úgy hevére mint bedörzsölve 

utolérhetetlen hatása van.
Kapható a feltalálónál

HÖBNER LÁSZLÓ gyógyszerésznél
BAJÁN.

továbbá Tőrók Józaet gyógyszertárában Buda-

fiesten, Királv-u. 12. csak akkor valódi ha a 
eltaláló nevével és pecsétjével van ellátva és 

kő korsóban van.
Ara I korona 20 fillér, használati utasítás mellé- 

kslvs van minden korsónál.
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Igaz történet az életből 
Jó emberek!

Egy öreg ember titka.
Elbeszéli: If].

Nincs a világon drágább kincs a jó egészségnél. 
Sajnos, a mikor aztán beteg az ember, nem leli meg 
a betegségére való orvosságot.

Én is 6 évig betegeskedtem és mindenféle orvossá­
got hiába próbáltam. Végre egyszer csak olvasok egy 
újságban Fellernek Elsa-Fluid-járól, melyet Stubiea- 
ban készítenek. Na, gondoltam magamban, kipróbálom 
ezt a szert is. Rendeltem próbára egy tuczatot és 
mondhatom nektek, jó barátaim : 6 évig nem tudtam 
járni a köszvénytől és a lábszaggatásaim miatt és 
aludni se tudtam. Tiz napig kentem magamat Feller- 
féle Elsa-Fluid-dal és olyan egészséges lettem, mint a 
makk. Minden szomszédom, sógorom és komám jött 
nézni, hogy milyen csodálatosan hat ez a 
szer, a mely segített rajtam.

Mindnyájan tudták, hogy rendeltem még 
az Elsa-Fluidból. Eljön hát hozzám Mihály 
szomszédom, a kinek forrósága van a fejé­
ben, hideg leli és keze, lába és a dereka 
fáj. Adok neki egy üveggel az Elsa-Fluid­
ból és három nap alatt meggyógyult. A 
Pista is eljött a malomból, hogy adjak neki 
az Elsa-Fluid csodaszerből, mert a felesége 
köhög és szúrást, nyilalást érez az oldalá­
ban. Képzeljétek csak jó emberek, két nap 
múlva az Elsa-Fluid teljesen segített rajta.

Éppen Józsefnapkor jön a nagy majori 
kofa és meséli, hbgy a gyermeke folyton 
hány, meg görcsöt érez a hasában és egyre sir, nem 
tudja szegény asszony mihez fogjon. Már összeszedett 
egy fél patikát és a vén asszonyok is mindent kipró­
báltak már a gyereken, de hiába. Elolvastam hamar 
azt az utasítást, mely a Feller-féle Elsa-Fluid mellé 
van csomagolva és nézem, nincs-e segítség a gyerek 
bajára s csakugyan van erre a bajra is: tiz csöpp az 
Elsa-Fluidból tejben, azután bekenni Elsa-Fluiddal a 
gyerek hasát és ez okvetlenül segít. Adok hát egy

Szabó István, Pakozd. (Utánnyomás tilos.) 
fiaskóval az asszonynak és mondom: No csak ne bús­
lakodjék, lelkem, a mi ebben a leírásban meg van 
Írva, az igazság, de ha használ a szer, két üveggel 
kell visszaadnia egy helyett. De azt megmondom, hogy 
ha Feller-féle Elsa-Fluidot akar, akkor világosan és 
olvashatóan Írja meg: Feller V. Jenő gyógyszertár 
Stuhica, Templom-utcza 35. sz. (Zágrábmegye).

Olcsó is ám ez a szer : 12 üveg 5 korona és a pos­
tát is a patika fizeti. A gyerek még aznap este meg­
gyógyult és a kofa örömében 20 üveg Elsa-Fluidot 
adott vissza 1 hét múlva.

A községben minden ember hallotta ezt az esetet és 
mindenki rendelt Elsa-Fluidot.

Voltam a Jóska lakodalmán is a farsangban és örö­
möm telt benne, mikor hallottam, a mint az 
emberek meséltek a Feller-féle Elsa-Fluid- 
ról. Az egyiknek a gyermekét meggyógyí­
totta a forró reszketegségből, a másikat a 
galandféregtől; hasmenés ellen, viszketeg, 
sömör, orbáncz, sebek, görcsök, gyomorfájás, 
rossz emésztés, hányinger, májbaj, szédülés, 
sápkór, váltóláz és gyengeség, idegesség 
stb. ellen használt nekik kitünően az Elsa- 
Fluid. Az egyik vért hányt, neki is segí­
tett, egy öreg szomszéd majd hogy el nem 
vesztette a szemevilágát és most olyan jól 
lát, mint a gyerek. Ézek szerint hát min­
denre jó szer volt a Feller-féle Elsa-Fluid. 
Még az ökröknek és a disznóknak is hasz­

nált; mert mikor nem kellett nekik a takarmány, a 
gazdák beadtak nekik Elsa-Fluidot és mindjárt ettek.

Mondhatom, jó emberek, ez az egyetlen orvosság, 
mely mindenre használ és mindenféle betegséget meg­
gyógyít. — Hogy valódit kapjatok, Írjatok pontosan 
ezen ezimre: FELLER V. JENŐ gyógyszerész STUBICA, 
Templom-utcza 35. (Zágrábmegye.) Kívánom, hogy min­
denkinek, a ki rendel, olyan jól szolgáljon, mint nekem.

Az Isten áldjon meg benneteket.

A valódi Feller-féle Elsa-Fluid (Feller jóillatu növényesszenczia-fluidja az 
„ELSA“ védjegygyei.)::

Minden üvegén és használati utasításán olyan védjegynek kell lenni, mint mellékelt rajzon láthat 
„Elsa“ névvel és „Feiler“ aláírással. — Az egészségügyi hatoság által meg van vizsgálva és jóvá­
hagyva. — A berlini, római, londoni, párisi és nizzai kiállításokon a Feller-féle Elsa-Fluidot arany­

éremmel és érdemkeresztekkel tüntették ki.
Ára utánvéttel vagy a pénz eBözetas beküldése után :

---------------------------------------------- 12 üveg vagy 6 duplaüveg 5 korona — fillér
Használati utasítással, postaköltséggel 

és ládával együtt.
12 üvegnél kevesebb nem küldetik.

24
36
48
60

12
18
24
30

8
12
16
20

60
40

Óvakodjunk az utánzatoktól Csak a Feller-féle 
Elsa-Fluid valódi!

Ingyen kapnak a rendelők minden ismételten rendelt tuczat Elsa- 
Fluidkoz 1 üveget. Ha egy levél elveszne, czélszerü ajánlva írni!

v\lR-féle jói Hjfu

Ajánltatnak még a
= FELLER-FÉLE HASHAJTÓ :

ELSfl-REBflRBflRfl-PILULflK.
A legjobb, legolcsóbb és ezerszer ki­
próbált hashajtó szer, gyors és biztos 
hatású, fájdalmatnem okoz, étvágyger­
jesztő. Elősegíti az emésztést, tisztit, 
csillapítja a fájdalmat, kitűnő a gyomor 
és emésztési szervek legtöbb betegsé­
génél. 1 tekercs (6 doboz) használati uta­
sítással együtt 4 korona bérmentve.

Édes anyánknak az Elsa-Fluid hasz­
nosnak bizonyult, mert csupán e fö- 
lülmulhatatlan szer mellett maradt 
életben, miért is nem mulaszthatom 
el, hogy ezerszer köszönetét ne mond­
jak s ahol lehet, mindenütt legmele­
gebben fogom ajánlani szenvedő em­
bertársaimnak. Pilisháza, 1902. III. 15.

Krsjak Márton.

Mint csalai.a:, a, öt hétig ágyban fekvő 
beteg voltam, már nem sok remény volt 
az élelemhez, mert szívdobogásom, 
nehéz lélekzésem, fulladozás, máj- és 
vese-betegségeim, köhögésem és szú­
rásom volt. Mikor használni kezdtem 
aFeller-féle Elsa-Fluid- t, megéreztem, 
hogy csendesülnek fájdalmaim s két 
heti használat után már elfoglalhattam 
szolgálatomat.— Kassa, 1902. VIII. 22.

Géresy Zsigmond. szakaszv.

Ki valódi Feller-féle Elsa-Fluidot és valódi Fellen-fcle Elsa-pilulákat akar, rendeljen leveliiéi; és czimezze
pontosan az egyedüli készítőnek : _ ....., . ff ß p cs. es k. Ofensege Bourbon Fulop her-Feller V. Jenő gyógyszerész, czeg udvan sz^a =

STUBICA Templom-utcza 35. szám (Zágrábmegye.)
Főraktárak Budapesten: Török József gyógyszertárában, Király-utcza 12. Dr. Egger „Nádor“-gyógyszertárában, Váczl-

körut 17. Zoltán Béla gyógyszertárában, Szabadság-ter.
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ás*Kaszi^inei1 Gyermek4es jóság

többek közt a következő elismerő levelek 
igazolják :

Tiszteli gx grszerész ur i'vv óta működöm sgyakor- 
a Kasúrtr.er eventtckwavsl toirzas, köhögés 

- álmatlan-aiméi bámv-totoe eredményi ettem el. 
Bpesi. eraawald B. oki. baba. Teréz-korut.
Tek Gyógyszerész Ur ! Értesítem, hogy Kasztriner 

71,4 fl gyermek tea igén jó. Teljesen megszüntette,gyermekeim 
• '»-menését és csikarasát. étvittyuk azóta kuuno. 
l'ncl,at.ugort részere 10 órb Kasztriner gyermek-teát 

- kerek azonnal.
Védjegy Kultnci Illeinní Kosztolna u. p O-Tura

5 doboz 2 korona, postán szétkiildve 70 fillérrel több, a 
pénz előleges beküldésénél.

ELISMERŐ LEVÉL
a hírneves FÄZEKÄS DÁNIEL c.

Páduai Szt.-Antal piluláiról.
T Kasztriner Hl. gyógyszerész Urnák Bpest.

Kérek még rokonaim és barátaim részére 15 doboz Páduai 
Szí Antal pilulákat, s esvuttal hálámat fejezem ki a kitűnő hatású 

dákért, melyek 2 éven at tartott székrekedésemtől, s abból eredő 
étv.igvhiány, fejfájás, gyomorgörcs és bélvérzestól teljesen megszaba-

Szó!nok, liXIZ január. Zoltán £. gymnáziumi tanár.

Félszázados tapasztalatok nyomán 
bátran állíthatom, hogy a Páduai Szt. Antal 
pilulák hatása páratlan, mert szélütés, (guta­
ütés), epilepsia nyavalyatörés, nagymérvű 
idegességnél, s az emberi szervezetben 
előforduló megrongált egészségnél kitűnő 
hatásúnak bizonyult. Páratlanul enyhén, 
csikarás nélkül már egy óra alatt hatnak.

Egy doboz ára 50 fillér. — 5 doboz 2 korona. 
Postán szétküldve 45 fillérrel iobb, a pénz előleges be­
küldése ellen. — Készítő: Kasztriner Miklós „Hungária“ 
gyógyszertár Budapest, VI., Erzsébet királyné-ut 2. — 
Főraktár: Török József gyógyszertára Király-utcza.

yEDJ.EOV

Szt-Anna
törv. védett, szabadalmozott, tiszta 
malátából előállított malatakészit- 
mények a legjobbak, kitünően bevál­
tak. orvosi szaktekintélyek által el­
ismertek, huzamosabb, állandó hasz­

nálat mellett páratlan hatásúak

Anna Maiátakeserü
mindennapi fogyasztásnál 1 — 2 po­
hárral étkezés előtt. Kellemes és 
páratlan hatású gyomorerősitő és 
étvágygerjesztő, tiszta malátából 
készült festetten ital. Az egészsé­
gesek erősítő, a betegek gyógyító itala. 
Gyomor- és bélbajosoknak nélkü- 
lözhetlen. 1 eredeti palack 2.30 kor.

- t az összes bel- és külföldi likőrök
Szt klíd rt í »4 >£• 11 L királya, tiszta malátából készült,
a l¥l fl I Ä S H I I SC fi i testetlen, üdítő, egészséges, kel- Anna | W a V41 C* & I 11 a V i lemes diiitetikus ital. Gyermekek-

nek is adható, erősít, üdít, köhö­
gésnél, hurutos bántalmaknál kitünően enyhít. 1 eredeti palaczk 2.30 kor.

s. .„. Malátacakes
minden egyéb liszt hozzáadása nélkül, tiszta malátából^ készült, legjobb 
tea- és tápsfitemény egészségeseknek, betegeknek, íelnőtteknek és gyer­

mekeknek. Egv nagy doboz 2 korona, kis doboz 50 filler.

Számos orvosi elismervény«
Kaphatók minden nagyobb fűszer- és csemegekereskedésben. 

Főraktár gyógyszerésxek és drogueriák részére:

Nádor gyógyszertár, Váczí-körut 17.
Oda, ahol meg nem kapható, bérmentve utánvétellel küldi nevezett gyógy­

szertár és

Szí. Anna Malátakészitményi vállalat
Kis-Veienczén,

Viszontelárusitók szíveskedjenek direkte ide fordulni

A Sohr „Szent-Antal“ kaszagyár
mely a világ legelső kaszagyára

100 koronát fizet annak, aki egy más gyárból egy „Sohr Szent-AntaT kaszát tud előmutatni. 
200 koronát fizet annak, a ki ezen kaszákból 100 darab közül 5 rosszat tud előmutatni.

Megrendelési ezim: Sohr József, Somogy-Szill.
Hazánkban a kaszakereskedők nagy mérvben űzik a szédelgést és üzérkedést. És miután a Szent-Antal 

jegyű kaszával, melynek jó hire bejárta az egész világot, és a mely a londoni kiállításon is nagy aranyérmet Védjegy, 
és díszoklevelet nyert, a szédelgőknek kissé a körmükre koppantottam. Azt mindenféle furfanggal utánozzák 
és el akarják hitetni, hogy ócska portékájuk valódi „Szent-Antal“-kasza, azért mindenkit saját érdekében 
is figyelmeztetek, hogy óvakodjon a hamis utánzatoktól, mert a Szent-Antal-kasza csak akkor valódi ha 
fokán az ismert védjegy van, tábláján pedig az itt látható felirat.

Az egyedüli kasza.
mely minden tulajdono- __—. 
sát várakozáson fölül ki- 
elégíti. A Szent-Antal kasza 
közkedvehségét — főleg 
szívós, sem nagyon ke­
mény, sem lágy és CSŐ- FnntflQ IlirinttSÓn I Szabadalmazott kaszaszorltó 20 kr
dálatra méltó élének kö- J” “" Gyémánt-aczél borotva 5 Ovi En.
szönheti. Különösen azért

Gyémánt-aczél borotva S évi iát 
altassa! I frt oO. Értékes borotva tartó ingyen.

felel meg a közönségnek: mert a Szent-Antal jegyű kaszának erős orma és nyaka van és igen vékony pengéje. Nem kel
minduntalan kovácskézre adni, mert egy rendes kaszásember kezéhez van igazítva.

kaszánál nem jöhet elő, mertSok gazda a hibás Kalapálás által a legjobb kaszát is elrontja, ez a Szent-Antal 
ez kikalapálva es kipróbálva Ívsz a gazdaközönségnek átadva. A Szent-Antal kaszával
több napon át és egyszeri köszörüléssel J50—ISO lépésig is cl lehet könnyen a legkeményebb hegyi fűben kaszálni. 
Minden darabért jótállást vállalok és a meg nem felelőt egy uj kaszáért kicserélem. De tapasztalatból tudjuk hogy ezer 
közül sincs egv rossz.A Siotit Untai t,„CT„ a„nj. 03 70 to 80 85 90 95 100 cm. hosszúA Szent-Antal kasz^ a a . _9Skr , trt i m 5 1 m 10 1 frt 15 1 frt 20 1 frt 25 1 frt 30

Űri. . . . ‘»rendelésénél a postaköltséget a kaszngjár fizeti, líl.drfi megrendelésénél a postaköltséget it megfizeti és égj kaszát ingjen kaid
,mOt*rtnilÍ kaszakö ? légmegfele.ohb a Szent-Antal Qg-.-l-.166 ezüstaczél kalapáló készülék. 

HinergdUI kaszahoz. Egy darab 20 kr. „UldDai Üllő és kalapács párban 85 kr.

Képes főárjegyzéket ingyen és bérmentve küldök. Gyűjtőknek kedvezmény.

Süti

„l'ázmáiteum" nyomda, Budapest, Vili., Mária-utcza 11.


